
A������� B���������������

Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am kommenden Montag, den 24. September 2018, gegen 19:30 
Uhr, findet im Sitzungssaal des Rathauses eine öffentliche Sit-
zung des Gemeinderats statt, zu der freundliche Einladung ergeht. 

Tagesordnung 

1. Weiterer Breitbandausbau in der Gemeinde Tannheim 
 -  Anschluss von Bereichen des Teilorts Egelsee und des 

Gewerbegebiets in der 2. Ausbaustufe 
- Vorstellung der Planung 

   - Weitere Vorgehensweise 

2. Sanierungsprogramm für kleinere Städte und Gemeinden 
2012 (LRP) 

 - Sanierung des Rathauses 
   - Organisationsberatung durch die Firma Held Beratung 
    - Beratung zur Archiv- und Registraturplanung 
    - Raum- und Arbeitsplatzkonzeption 
    - Akten- und Archivsichtung und Neuordnung 

3. Sanierungsprogramm für kleinere Städte und Gemeinden 
2012 (LRP) 

 - Sanierung des Rathauses 
   - Planung des Bürgerbüros 
   - Brandschutzauflagen 
   - Planung des Gemeindearchivs 
   - Auslagerung von Akten während der Sanierungsphase 
   - Bemusterung 

4. Genehmigung von Niederschriften 

5. Bekanntgaben und Anfragen 

Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
gez. Wonhas 
Bürgermeister 

Illegale Müllablagerung  
Leider musste wieder einmal festgestellt werden, dass im Laufe 
der letzten Woche im Bereich der Kleider-/Glascontainer an der 
Zufahrt zum DGH-Parkplatz illegal Müll abgelagert wurde. Es han-
delt sich hierbei überwiegend um Kinderspielzeug. 
Für den Müllsünder wäre es nur ein kleiner Aufwand gewesen, die 
Materialien in den Gelben Sack, die Papiertonne und den Rest in 

den Hausmüll zu geben und sachgemäß zu entsorgen. So haben 
nun die Gemeindemitarbeiter die Hinterlassenschaften zu besei-
tigen. Die Kosten hierfür muss leider die Allgemeinheit tragen. 
Die Gemeinde hat den Tatbestand bei der Polizei zur Anzeige 
gebracht. Sollte jemand aus der Bürgerschaft diesbezüglich 
Beobachtungen gemacht haben, bitten wir Sie, sich auf dem 
Rathaus (Tel. 922-0) zu melden. 

11. Tannheimer Ferienprogramm 2018 
– Rückblick 
Jetzt sind die Sommerferien für dieses Jahr schon 
wieder vorbei. Mit der Schule kehrt wieder der All-

tag ein. Deshalb wollen wir einen Rückblick auf das 11. Tannhei-
mer Ferienprogramm werfen. 
Trotz neuem Team war das Ferienprogramm wieder ein toller 
Erfolg. Wir hatten 28 Programmpunkte im Angebot. Es lagen 
über 366 Einzelanmeldungen von 114 Teilnehmern für 419 Plätze 
vor. Bei mehr als der Hälfte der Teilnehmer konnten alle Wünsche 
erfüllt werden. Manche kamen mit einigen Wünschen auf die War-
teliste und sind zum Teil noch nachgerückt. Einige Veranstaltun-
gen hatten auch noch Plätze frei. 
Bedauerlicherweise kam es auch einige Male vor, dass ange-
meldete Kinder den Ferienprogrammpunkten ohne Abmeldung 
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fernblieben. Dieses unschöne Verhalten ist ärgerlich für die Ver-
anstalter und schade für die Kinder, die eventuell hätten noch 
nachücken können. 
Alles in allem war es ein vielfältiges und schönes Programm und 
die Programmpunkte sind gut bei den Kindern und Jugendlichen 
angekommen. Wir hoffen, dass dies ein Anreiz ist, sich auch im 
nächsten Jahr wieder stark im Ferienprogramm einzubringen. Wir 
freuen uns auch, wieder Punkte von Gruppen anzubieten, die die-
ses Jahr pausiert haben. 
Ganz herzlich bedanken wir uns bei den ehrenamtlichen Helfern 
und Gönnern, die mit viel Mühe, Zeitaufwand und auch Geldein-
satz einmalige Veranstaltungen auf die Beine gestellt haben. 
Im Namen aller Kinder und Jugendlichen, aber auch im Namen 
der Gemeinde und des Bürgermeisters Herrn Wonhas bedanken 
wir uns ganz herzlich bei allen Mitwirkenden. 
Bedanken möchten wir uns auch bei Herrn Mainka, der uns mit sei-
nen umfassenden EDV-Kenntnissen sehr hilfreich unterstützt hat. 
Wir hoffen sehr, dass auch im nächsten Jahr ein mindestens 
ebenso gutes Ferienprogramm entstehen wird. 
Das Orga-Team 
  

Problemstoffsammelaktion  
im Landkreis Biberach 
Sammeltag in Tannheim: 
Samstag, 22. September 2018, 14:15 - 15:00 Uhr, Parkfläche 
beim Sportplatz 
Denk mit, vermeide Problemabfälle!!! 
Wie?   
-	 bedarfsgerecht einkaufen 
-	 Reste aufbrauchen 
-	 umweltfreundliche Produkte verwenden   
Beseitigungsmöglichkeiten für Problemstoffe aus privaten Haus-
halten 
Was wird angenommen? 
-	 Arzneimittel 
-	 Chemikalien 
-	 Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren 
-	 Farben, Lacke, Spraydosen 
-	 (leere, pinselreine Behälter mit grünem Punkt werden auf dem 

Wertstoffhof angenommen). 
-	 Pflanzen-/Holzschutzmittel 
-	 andere schadstoffhaltige Stoffe, die nicht in den Mülleimer 

oder ins Abwasser gehören 
Diese Problemstoffe können kostenlos abgegeben werden. Annahme 
nur in Kleinmengen und nur während der angegebenen Zeiten. 
Nicht angenommen werden Altöl, Altreifen und Starterbatterien 
sowie Problemstoffe aus Betrieben.   
Sonstige Entsorgungsmöglichkeiten für Problemstoffe 
Dispersionsfarben und Waschmittel 
	� sind nicht besonders überwachungsbedürftig und kön-

nen deshalb über die Hausmülltonne entsorgt werden 
(Verbrennung in der Müllverbrennungsanlage). 

Altöl:	� Rücknahmeverpflichtung aller Betriebe, die Öl abge-
ben, in Höhe der gekauften Menge. Bei weiterem Ent-
sorgungsbedarf: gewerbliche Entsorger. 

Altreifen:	� Annahme gegen geringen Kostenbeitrag bei allen 
Betrieben des Reifenhandels und des Kfz-Handwerks. 

Batterien:	� Trockenbatterien (z. B. für Taschenlampen, Spiel-
zeug, Uhren, Fotoapparate usw.) können auf allen 
Wertstoffhöfen und in allen Geschäften, die solche 
zum Verkauf anbieten kostenlos zurückgegeben 
werden. Autobatterien: Hier besteht eine Rücknah-
meverpflichtung der Händler. Beim Neukauf einer 
Autobatterie kann eine alte Batterie zurückgegeben 
werden, ansonsten müssen 7,50 € Pfand hinterlegt 
werden. 

Haushaltskühlgeräte, Ölradiatoren, Fernsehgeräte: 
	� Haushaltsgroßgerätekarte zur Abholung anmelden 

oder kostenlose Abgabe bei der Firma MB-Plus in 
Burgrieden, der Umladestation Unlingen, auf dem 
Wertstoffhof Biberach (Ulmer Str.) oder auf dem Wert-
stoffhof in Ochsenhausen. 

	 Bei Fragen: Tel. 07351/52-483 (Herr Egger).   
Weitere Informationen erhalten Sie beim Landratsamt Biberach 
unter den Tel.-Nr. 07351/52-6133 (Herr Krug). 

Die Polizei informiert 
Immer wieder versuchen Betrüger an das Geld von Menschen in 
der Region zu kommen. 
Die Masche ist immer die Gleiche: Irgendwo in der Region klin-
gelt das Telefon. Die falschen Polizeibeamten berichten am Tele-
fon von Einbrüchen in der Nachbarschaft und erkundigen sich 
nach Wertsachen. 
Solche Betrügereien, in denen sich die Anrufer als angebliche 
Enkel oder Polizisten ausgeben, werden immer häufiger began-
gen. Allein im ersten Halbjahr dieses Jahres verzeichnet die Kri-
minalstatistik für den Bereich des Polizeipräsidiums Ulm 236 Fälle 
von solchen Anrufen. Im vergangenen Jahr waren es im gleichen 
Zeitraum 141 Fälle. Insbesondere die Anrufe angeblicher Polizei-
beamter nimmt stark zu, sie stieg auf das fast Zweieinhalbfache. 
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Um sich vor der Betrugsmasche „Falscher Polizeibeamter“ zu 
schützen, gibt die Polizei folgende Tipps: 
- Die Polizei ruft Sie niemals unter dem Polizeinotruf 110 an. 
- Lassen Sie sich am Telefon nicht unter Druck setzen. 
- Legen Sie den Hörer auf. So werden Sie Betrüger los. 
- Werden Sie misstrauisch bei Forderungen nach schnellen 

Entscheidungen, Kontaktaufnahme mit Fremden sowie Her-
ausgabe von persönlichen Daten, Bargeld, Schmuck oder 
Wertgegenständen. 

- Wählen Sie die 110 und teilen Sie den Sachverhalt mit. 
- Benutzen Sie nicht die Rückruftaste, da Sie sonst wieder bei 

den Tätern landen. 
- Sprechen Sie am Telefon nicht über Ihre persönlichen und 

finanziellen Verhältnisse. 
- Beraten Sie sich mit Ihrer Familie oder Personen, denen Sie 

vertrauen. 
- Erstatten Sie Anzeige. 
Weitere Informationen zu ähnlichen Betrugsmaschen, wie zum 
Beispiel dem Enkeltrick und Präventionstipps, finden Sie unter 
www.polizei-beratung.de. 
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Feuerwehrprobe 
Am Montag, den 24. September 2018, findet um 20:00 Uhr eine 
Probe für den Zug 2 statt. 
Ich bitte um Beachtung!! 
Der Kommandant 
  

VHS Illertal
Tel.: 07354-934 661, Fax: 9318-34, E-mail: vhs.Illertal@t-online.de
Geschäftszeiten: Montag, Dienstag und Freitag: 9.00 bis 11.30 Uhr, 
Montag und Donnerstagnachmittag von 15 – 17 Uhr, mittwochs
geschlossen. Ihre Anmeldungen können Sie telefonisch, auch
auf den AB, schriftlich per Post, Fax oder Email an uns senden.
Über unsere Homepage können Sie sich zu jeder Zeit ganz einfach
anmelden.

Achtung! Baustelle an der Realschule Erolzheim: Dozenten 
und Teilnehmer unserer Veranstaltungen bitte am Parkplatz 
Halllenbad parken – der Lehrerparkplatz und der Innenhof 
bei der Schulküche sind gesperrt! 
  
Es sind noch Plätze frei: 
Donnerstag, 20.09.2018 
Pilates  (Adelinde Bek), 12 Termine, 20 – 21 Uhr, 57,60 Euro, 
Mehrzweckhalle Erolzheim, Bühneneingang 
BBP  (Claudia Ruf), 12 Termine, 18 – 19 Uhr, 64 Euro, Michael-von 
Jung Schule Kirchdorf, Bewegungsraum UG Hauptstrasse 51 
Italienisch am Vormittag B1 (Heike Geiselmann), 10 Termine, 
für Neueinsteiger: 1. Stunde kann als Schnupperstunde besucht 
werden, 9 – 10:30 Uhr, 80/70 Euro, Rathaus Erolzheim, 1.OG 
kleiner Sitzungssaal 
Qigong am Vormittag  (Christine Mack), 10 Termine, 9:30 – 10:30 
Uhr, 60 Euro, Neu: Dorfhaus Kirchberg OG Josefsaal 
Freitag, 21.09.2018 
Hatha Yoga am Vormittagfür Senioren und Personen mit Han-
dicaps (Peter Stahl), 10 Termine, 9:30 – 11 Uhr, 76 Euro, Dorf-
haus Kirchberg, Josefsaal 
Yoga Einführungskurs (Peter Stahl), 10 Termine, 18 – 19:30 Uhr, 
70 Euro, Turnhalle Förderschule Bonlanden 
Yoga Übungskurs (Peter Stahl), 10 Termine, 20 – 21:30 Uhr,  
64 Euro, Turnhalle Förderschule Bonlanden 
Samstag, 22.09.2018 
Hatha Yoga am Wochenende (Martina Brauchle), 4 Termine, 8:30 
– 10 Uhr, 36 Euro, Grundschule Erolzheim, 1.OG 
Montag, 24.09.2018 
Pilates für Anfänger am Morgen (Nina Puza), 10 Termine,  
10 – 11 Uhr, 40 Euro, Dorfgemeinschaftshaus Unteropfingen 

Dienstag, 25.09.2018 
Modern Dance (Susanne Lober), 11 Termine, 19 – 20:30 Uhr, 
71,50 Uhr, Mehrzweckhalle Erolzheim, Eingang Bühneneingang 
Nonverbale Signale richtig lesen (Heidrun Edel), 1 Termin, 18:30 
– 21:30 Uhr, 14 Uhr, Rathaus Erolzheim, 1. OG, kleiner Sitzungs-
saal 
Mittwoch, 26.09.2018 
Kräuter konservieren – selber machen statt kaufen (Angelika 
Romer), 1 Termin, 18:30 – 22 Uhr, 21 Euro + Lebensmittelkosten 
, Gläser mitbringen, Realschule Erolzheim, Schulküche, Parken 
auf dem Hallenbadparkplatz 
Donnerstag, 27.09.2018 
Hatha-Yoga für Kinder ab 7 Jahren (Ellen Reichl), 10 Termine, 
16:15 – 17:15 Uhr, 45 Euro, Alte Schule Sinningen 
Hatha-Yoga Übungskurs (Ellen Reichl), 10 Termine, 17:30 – 19 Uhr,  
70 Euro, Alte Schule Sinningen 

Zusatztermin: Donnerstag, 04.10.2018 
Sabines Musikfrösche für Kinder von 1 -2,5 Jahren (Haug 
Sabine), 10 Termine, 10:15 - 11 Uhr, 32 Euro, Dorfhaus Kirch-
berg, Josefsaal 

Termin Besichtigung Flugplatz Laupheim: Donnerstag,  
25. Oktober 2018 – Infos im nächsten Mitteilungsblatt 

Sehr geehrte Autoren,

aufgrund des Feiertages Tag der Deutschen  
Einheit wird folgender Redaktionsschluss 
vorgezogen:

Veröffentlichung 04.10.2018
Redaktionsschluss 28.09.2018, 12.00 Uhr

Wir bitten um Beachtung 
Der Verlag

Vorgezogener
Redaktionsschluss
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Buchsbaumzünsler 
Fachgerechte Entsorgung stark befallener, gerodeter Sträucher 
Auch im Landkreis Biberach ist der Buchsbaumzünsler aktiv. Der 
Buchsbaumzünsler ist ein Schädling, der Buchsbäume befällt 
und diese vollständig zerstören kann. Es handelt es sich um 
einen Falter, der seine Eier hauptsächlich an den äußeren Blät-
tern des Buchsbaums ablegt. Aus diesen Eiern schlüpfen schließ-
lich die Raupen, welche zuerst die Blätter des Buchsbaums und 
anschließend sogar die Rinde an den Ästen fressen. Dabei sterben 
alle Pflanzenteile des Buchsbaums oberhalb der Fraßstelle ab. 
Befallene Pflanzen sehen meist beige-gelblich aus, haben kaum 
noch Blätter und sind häufig von den Raupen eingesponnen. Die 
Schädlinge sind in der Regel bis zu fünf Zentimeter lange, grüne, 
schwarz gepunktete Raupen. 
Wichtig: fachgerechte Entsorgung 
Der Buchsbaumzünsler kann durch Absammeln oder Abstrah-
len sowie das zusätzliche Verwenden von hausgartenzugelasse-
nen biologischen Insektiziden bekämpft werden. Ferner besteht 
die Möglichkeit, die befallenen Sträucher zurückzuschneiden. 
Die zurückgeschnittenen, befallenen Pflanzen und Pflanzenteile 
müssen jedoch fachgerecht entsorgt werden, um eine weitere 
Verbreitung des Buchsbaumzünslers zu verhindern. Das Land-
ratsamt Biberach weist daher auf Folgendes hin: 
-	 Kleine Mengen an geschädigtem Buchsschnitt bitte gleich 

vor Ort in die Restmülltonne packen. 
-	 Größere Mengen befallener Buchspflanzen sollten bei den 

Grüngutsammelstellen abgegeben werden. Ausnahmsweise 
sind sie dort vollständig auch mit den holzigen Anteilen in 
die Grüngutcontainer für das saftende Grüngut  zu wer-
fen. Durch das weitere Befüllen der Container werden die 
befallenen Buchspflanzen abgedeckt. Außerdem können die 
Behälter mit den vorhandenen Deckeln verschlossen wer-
den. Dadurch wird ein weiteres Ausbreiten des Buchsbaum-
zünslers vermieden. Anschließend wird das Grüngut in einer 
Vergärungsanlage in Biberach-Rißegg durch den Verwer-
tungsprozess soweit erhitzt, dass noch vorhandene Eier und 
Raupen des Buchsbaumzünslers absterben. 

-	 Von einer Kompostierung im eigenen Garten wird dringend 
abgeraten. 

Weitergehende Informationen über die Bekämpfung des Buchs-
baumzünslers sind auf der Homepage des Landwirtschaftlichen 
Technologiezentrums Augustenberg (LTZ) unter www.ltz-augus-
tenberg.de zu finden. 
Fragen zur Bekämpfung des Buchsbaumzünslers beantwortet 
auch Alexander Ego, Kreisfachberater für Garten- und Obstbau, 
Telefonnummer 07351 52-6178, oder E-Mail alexander.ego@
biberach.de. 
  
Kommunaler Präventionspakt (KOMM)   
im Landkreis Biberach 
Gewaltpräventionsprogramm „Ich bin doch kein Heini!“ 
„Mach niemandem die Tür auf und lass keinen Fremden ins Haus!“ 
Solche Verhaltensregeln werden Kindern von ihren Eltern mit auf 
den Weg gegeben, wenn diese alleine zu Hause sind. Doch wer-
den diese Regeln im Ernstfall angewendet? Mit dem Gewalt-
präventionsprogramm „Ich bin doch kein Heini!“ bietet KOMM, 
der Kommunale Präventionspakt, die Möglichkeit für Kinder und 
Eltern, auf spielerische Art mit dem Medium der Handpuppe 
Heini zu lernen, wie sie mit unangenehmen Situationen im All-
tag umgehen können. 
KOMM, der Kommunale Präventionspakt im Landkreis Biberach 
und die Krankenkasse BKK Verbund plus übernehmen die Kosten 
für das Programm. „Mit dem Gewaltpräventionsprogramm „Ich 
bin doch kein Heini!“ hat KOMM ein Programm etabliert, dass das 
gesunde Aufwachsen von Kindern im Landkreis im Setting Schule 
unterstützt. Dies entspricht den Präventionsleitlinien des neuen 
Präventionsgesetzes, deshalb steigen wir bei der Förderung mit 

ein“, berichtet Konstantin Giese von der BKK Verbund Plus. 
Für weitere Informationen können sich Interessierte an die Kom-
munale Suchtbeauftragte, Heike Küfer, unter der Telefonnummer 
07351 52 63 26 oder per Mail an Heike.Kuefer@biberach.de wen-
den. Informationen gibt es auch unter www.ju-bib.de. 
  
Das Straßenamt informiert  
Belagssanierung auf der L 267 zwischen Biberach und Wart-
hausen 
Von Mittwoch, 19. September, bis voraussichtlich Montag,  
1. Oktober 2018, wird der Belag auf der L 267 zwischen der  
K 7532 (Nordwestumfahrung) und der L 251 Warthausen (Kreu-
zung Oberhöfersteige) erneuert.  
Die Arbeitsstelle beginnt zirka 200 Meter nach der Einmündung 
der K 7532 und endet zirka 150 Meter vor der L 251. 
Der Verkehr aus Fahrtrichtung Herrlishöfen wird über die L 251 
„Bahnhofstraße“, die Straßen „Obere Stegwiesen“, „Hubertus-
Liebrecht-Straße“ und die K 7532 in beide Fahrtrichtungen umge-
leitet. 
Informationen über die Baustelle können auch im Baustellen-in-
formationssystem (BIS) des Landes Baden-Württemberg unter 
www.baustellen-bw.de abgerufen werden. 
  
Das Landwirtschaftsamt informiert 
Feldtag zum Thema „Bodenverdichtung – Ertragsfähigkeit 
erhalten“ 
Das Landwirtschaftsamt Biberach veranstaltet am Donnerstag, 
20. September 2018 in Biberach-Mettenberg einen Feldtag zum 
Thema „Bodenverdichtungen – Ertragsfähigkeit erhalten und 
Zwischenfruchtanbau“. Die Veranstaltung beginnt um 10 Uhr 
und findet bei jeder Witterung statt. Für die Bewirtung ist in der 
angrenzenden Maschinenhalle gesorgt. 
In Praxisvorführungen auf Ackerland zeigen die teilnehmenden 
Hersteller und Anbieter den Besuchern modernste Technik zur 
Reduzierung von Bodendruck bei Traktoren und die Beseitigung 
von Schadverdichtungen mit Bodenbearbeitungsgeräten zur Tie-
fenlockerung. 
In zweiten Teil des Feldtages werden aktuelle Zwischenfrüchte 
auf dem angrenzenden Versuchsfeld in ihrer Entwicklung gezeigt. 
Die Versuchsfläche liegt von Biberach-Mettenberg kommend in 
Richtung Hochstetter Hof.  
Der Feldtag des Landwirtschaftsamt bietet Besuchern die Gele-
genheit, sich praxisnah über geltenden Bewirtschaftungs- und 
Umweltrichtlinien zu informieren.  
  
Workshop „Spontan mit Plan“ – pfiffig kochen mit kleinem Vorrat 
Am Donnerstag, 27. September findet von 9 bis 12 Uhr in der 
Schulküche der Biberacher Ernährungsakademie, Bergerhauser 
Straße 36, ein Kochkurs für alle Verbraucher statt, die mit Hilfe 
eines Wochenspeiseplans regional, saisonal und kreativ kochen 
möchten. 
Unter Anleitung von Christine Schuster werden aus einfachen, sai-
sonalen Grundlebensmitteln leckere und pfiffige Gerichte zube-
reitet und anschließend gemeinsam verzehrt. Die Kosten für die 
Lebensmittel betragen zehn Euro. Bitte Vorratsbehälter, Schürze 
und 2 Geschirrtücher mitbringen. Anmeldung bis zum 25. Sep-
tember unter der Telefonnummer 07351/ 52-6702 oder unter 
post@b-ea.info. 
 
Weltalzheimertag am 21. September 2018 
Fachtag Demenz für Betroffene, Angehörige, Ehrenamtliche 
und Fachkräfte 
Der 14. Fachtag Demenz findet am Freitag, 21. September 2018, 
im Landratsamt Biberach, Rollinstraße 9, statt. Die Veranstaltung 
beginnt um 13.30 Uhr und endet um 17 Uhr. 
Zum Auftakt lässt das Theater „Dave und der verlorene Blues“ 
von Yasemine Kont die Besucherinnen und Besucher an einer 
Geschichte aus dem wirklichen Leben teilhaben. Es zeigt die 
„Anderwelt“ eines an Demenz erkrankten Menschen. Gleichzei-
tig spiegelt es die Gefühle und Probleme der Angehörigen wider. 
Im Anschluss stehen die Schauspieler für Fragen zur Verfügung 
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und anhand zentraler Szenen aus dem Stück wird erläutert, was 
entlastend sein kann und Sicherheit für den Umgang miteinan-
der bieten kann. Ein Workshop beschäftigt sich mit wohltuen-
der Massage und Berührung, in einem dritten Workshop zeigen 
Schülerinnen und Schüler der Schule für Pflegeberufe am Kreis-
berufschulzentrum Biberach den Besuchern, wie mit kognitiven 
und motorischen Übungen nach dem „SIMA-Konzept“ vorgegan-
gen werden kann. Das „SIMA-Konzept“ soll die Selbständigkeit 
und Aktivierung im Alltag erhalten und verbessern.  
Im Foyer des Landratsamt zeigen darüber hinaus mehr als 20 
ambulante, teilstationäre und stationäre Hilfeanbieter für Demenz-
kranke (Pflege, Betreuung, Versorgung, Beratung) aus dem Land-
kreis Biberach ihre Unterstützungsleistungen an Infoständen auf. 
Dort gibt es auch Informationen für Menschen, die sich ehren-
amtlich in der Begleitung an Demenz erkrankter Menschen enga-
gieren wollen. 
Herzlich eingeladen sind alle Betroffenen, Angehörigen, freiwillig 
Engagierten und Fachkräfte. Eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich. Die Teilnahme ist kostenlos. Weitere Informationen gibt es 
im Internet unter www.netzwerk-demenz-bc.de 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Familiensonntag „Vom Korn zum Brot“ mit der Arbeitsge-
meinschaft Mühlenstraße Oberschwaben 
Am Sonntag, 23. September 2018, spricht das Museumsdorf von 
10 bis 16 Uhr mit einem Aktionstag unter dem Motto „Vom Korn 
zum Brot“ besonders Familien an. An diesem Tag bietet die Arbeits-
gemeinschaft Mühlenstraße Oberschaben den Besuchern ein infor-
matives und umfangreiches Angebot zum Thema „Mühlen“. 
Da Mühlen nicht einfach für die Öffentlichkeit zu erklären und bege-
hen sind, vermittelt die AG Mühlenstraße Oberschwaben mittels 
Modellen und großer Plakatwände sowie Exponaten und viel Ide-
enreichtum das Thema „Mühlen“ aktiv und anschaulich. Vor allem 
Kinder und Jugendliche werden an dem Tag mit vielseitigen Akti-
onen wie Wasserrädle bauen, Stofftaschen-Bedrucken, Stockbrot 
backen und einem speziell für den Tag gefertigten Mühlenstraßen-
büchlein einfach und verständlich an das Thema herangeführt.   
Ein noch aktiver Mühlenbauer zeigt an einem mannshohen Müh-
lenmodell, als echte Mühle mit aktivem Mühlstein und Beutel-
kasten, die Ursprünge der Mahlmüllerei. Auch das neu gebaute 
Wasserrad des Gymnasiums Ochsenhausen präsentiert sich als 
Schülerprojekt mit Forschungsergebnissen rund um die Wasser-
radenergie. Ebenso ist ein Wasserradbauer mit einem Modell-
rad vor Ort, aber auch moderne Mühlentechnik wie Messlabore 
und Prüfgeräte kommen zur Vorführung. Aktive Müller erklären 
zudem anhand von Schautafeln und Modellen Mahltechniken 
von früher und heute und gehen auf verschiedenen Mehltypen 
und Mahlgrade ein. 
Daneben zeigt Anton Netzer von der Hammerschmiede Gottra-
zhofen seine Fertigkeiten am Amboss, während andernorts die 
Kunst des Druckens von Sackzeichen erklärt wird und selbst aus-
probiert werden kann. Neben dem aktiven Erfahren bäuerlicher 
Tätigkeiten wie des Dreschens mit dem Dreschflegel oder dem 
Schwarzmus kochen, können die Besucher erleben, wie ein origi-
naler Mühlstein geschärft wird. Ferner können sich die Besuche-
rinnen und Besucher beim Mühlenquiz beteiligen sowie mittels 
Filmesequenzen über die historische Müllerei informieren.  
Musikalisch begleitet wird der Tag vormittags durch die Mit-
glieder des Männergesangvereins „Frohsinn“ aus Biberach und 
nachmittags durch die Blaskapelle „Illerblosn“. Ebenso dreht die 
Mini-Dampfbahn des Schwäbischen Eisenbahnvereins e.V. ihre 
Runden, während die Damen vom „Service Direkt“ im Tanzhaus 
mit allerlei Leckerem auf Hungrige warten. Auch das Historische 
Backhäusle ist an diesem Tag in Betrieb. 
  
Landesprogramm STÄRKE  
Elternkurs in Laupheim 
„Veränderungen im Leben mit Kindern – Keine Angst vor der 
Pubertät“ 
Wie können Eltern ihre Kinder so unterstützen, dass sie ein eigen-
verantwortliches und selbstständiges Leben führen können? Ant-
worten auf diese Frage gibt der Kurs „Veränderungen im Leben mit 

Kindern – Keine Angst vor der Pubertät“, der im Mai in Ochsen-
hausen im Rahmen des Landesprogramms STÄRKE stattfindet. 
An drei Abenden wird das Thema „Veränderungen im Leben mit 
Kindern“ behandelt. Dabei geht es um Fragen zum Loslassen, 
zu Sicherheit, Stabilität, Vertrauen und Zutrauen. Gerne werden 
auch konkrete Fragen der Teilnehmer aufgegriffen. Dabei wer-
den auch in Übungen und im Gesprächskreis Lösungen für Pro-
bleme innerhalb der Entwicklung gesucht. Außerdem besteht für 
einzelne Teilnehmer die Möglichkeit zum persönlichen Gespräch 
im Anschluss an den Kurs. 
Der vom Kreisjugendamt angebotene Kurs findet in kleinen Grup-
pen mit drei bis maximal acht Teilnehmern beziehungsweise 
Paaren statt. Das Angebot wird vom Landesprogramm STÄRKE 
gefördert und ist für die Teilnehmer kostenlos. 
Der Kurs findet jeweils mittwochs am 10., 17. und 24. Oktober 
2018, von 18 bis 21 Uhr in der Kapellenstraße 73 in Laupheim 
statt. Weitere Informationen und Anmeldung bei Kursleiterin Elke 
Pütz-Donauer unter der Telefonnummer 07351 52-6775. 
  
Elternkurs in Ochsenhausen 
„Veränderungen im Leben mit Kindern – Keine Angst vor der 
Pubertät“ 
Wie können Eltern ihre Kinder so unterstützen, dass sie ein eigen-
verantwortliches und selbstständiges Leben führen können? Ant-
worten auf diese Frage gibt der Kurs „Veränderungen im Leben mit 
Kindern – Keine Angst vor der Pubertät“, der im Mai in Ochsen-
hausen im Rahmen des Landesprogramms STÄRKE stattfindet. 
An drei Abenden wird das Thema „Veränderungen im Leben mit 
Kindern“ behandelt. Dabei geht es um Fragen zum Loslassen, 
zu Sicherheit, Stabilität, Vertrauen und Zutrauen. Gerne werden 
auch konkrete Fragen der Teilnehmer aufgegriffen. Dabei wer-
den auch in Übungen und im Gesprächskreis Lösungen für Pro-
bleme innerhalb der Entwicklung gesucht. Außerdem besteht für 
einzelne Teilnehmer die Möglichkeit zum persönlichen Gespräch 
im Anschluss an den Kurs. 
Der vom Kreisjugendamt angebotene Kurs findet in kleinen Grup-
pen mit drei bis maximal acht Teilnehmern beziehungsweise 
Paaren statt. Das Angebot wird vom Landesprogramm STÄRKE 
gefördert und ist für die Teilnehmer kostenlos. 
Der Kurs findet jeweils mittwochs am 7., 14. und 21. Novem-
ber 2018, von 18 bis 21 Uhr im Krankenhausweg 28 (1. Etage 
rechts) in Ochsenhausen statt. Weitere Informationen und Anmel-
dung bei Kursleiterin Elke Pütz-Donauer unter der Telefonnum-
mer 07351 52-6775. 
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katholisch

Homepage: se-rot-iller.drs.de

 

Kirchliche Nachrichten 

 
 

Das Pastoralteam 
der Seelsorgeeinheit Rot-Iler
Pfarradministrator Dekan Sigmund Schänzle
Pfarrvikar Pater Albert Kannaen: Tel. 08395 / 93109
Pfarrvikar Gordon Asare: Tel. 08395 / 93699-11
e-mail: gordon.asare@drs.de
Pastoralreferentin H. Weiß: Tel. 08395 / 93699-12
e-mail: Hildegard.Weiss@drs.de
Pfarrer i.R. Günter Hütter: Tel. 08395 / 9369181

Kath. Pfarramt St. Verena, Rot a.d. Rot
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit)
Pfarrbüro: I. Schmidberger
Tel. 08395 / 93699-0,  Fax 08395 / 93699-20
e-mail: StVerena.RotadRot@drs.de
Öffnungszeiten: Montag 08.00 – 12.30 Uhr
 Donnerstag 14.00 – 19.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim
Pfarrbüro: F. Hecker
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Pfarrbüro: I. Schmidberger
Tel. 08395 / 93699-0,  Fax 08395 / 93699-20
e-mail: StVerena.RotadRot@drs.de
Öffnungszeiten: Montag 08.00 – 12.30 Uhr
 Donnerstag 14.00 – 19.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim
Pfarrbüro: F. Hecker
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834
e-mail: StMartinus.Tannheim@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 18.00 – 20.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim
Pfarrbüro: M. Denz u. I. Maier
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100
e-mail:  StKonrad.Berkheim@drs.de (neu) 
Öffnungszeiten: Montag u. Donnerstag
 14.30 Uhr - 16.30 Uhr

Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen
Pfarrbüro: H. Föhr
Tel. u. Fax 07568 / 241
e-mail: pfarramt-ellwangen@web.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 09.00 – 10.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach
Pfarrbüro: A. Schäle
Tel. 08395 / 2394, Fax 08395 / 934898
e-mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 18.00 – 19.30 Uhr

Beerdigungsbereitschaft  und Ansprechpartner in dringen-
den seelsorgerlichen Angelegenheiten 
23. – 29. September 2018
P. Albert Kannaen, Tel. 08395 - 93109 

Gottesdienste in St. Martin, Tannheim

Samstag, 22. September  – 25. Sonntag im Jahreskreis / 
Caritas-Sonntag 
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Celestina Liener, 

wir gedenken auch Maria u. Eugen Graf) 
	 - Caritas-Kollekte - 
Montag, 24.  September  – Hl. Rupert, hl. Virgil 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Monika Dengler) 
Dienstag, 26. September  – Hl. Nikolaus v. Flüe 
07.40 Uhr	 Schülergottesdienst - entfällt 
17.00 Uhr	 Rosenkranzgebet 
Donnerstag, 27. September – Hl. Vinzenz v. Paul 
09.00 Uhr	 Gebetskreis Mütter beten für ihre Kinder 
	 (im Gemeindehaus) 
Freitag, 28. September  – Hl. Lioba, hl. Wenzel 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Josef Gayer u. verst. Angeh., wir 

gedenken auch Maria u. Franz Gallus u. verst. Angeh.) 
17.00 Uhr	 Rosenkranzgebet 
Sonntag, 30. September – 26. Sonntag im Jahreskreis / Ern-

tedank / Minibrot-Aktion / Gemeindefest 
10.00 Uhr	 Festgottesdienst, mitgestaltet vom Kindergarten 
	 Die Erstkommunionfamilien von 2019 sind dazu herz-

lich eingeladen 
	 - Verkauf von Minibroten - 
	 Anschließend Gemeindefest 

Ministrantenplan �
Samstag 22. September  
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Franzi Wiest - Thomas Rehm 
	 Sophia und Moritz Bischof 
	 Teresa Zobeley - Kathrin Langlouis 
Sonntag 30. September Gemeindefest 
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Sebastian Stützle - Marco Fakler 
	 Henri Fakler - Marlena Ernle 
	 Katharina Stützle - Lenn Ernle 

Gottesdienste in St. Verena, Rot

Samstag, 22. September 
13.30 Uhr	 Trauung Ramona Ruhl u. Peter Göppel 
Sonntag, 23. September – 25. Sonntag im Jahreskreis / 
Caritas-Sonntag 
08.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 - Caritas-Kollekte - 
Dienstag, 25. September  – Hl. Nikolaus v. Flüe 
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Anna Borner u. verst. Angeh.) 
Donnerstag, 27. September – Hl. Vinzenz v. Paul 
07.30 Uhr	 Schülergottesdienst - entfällt 
Sonntag, 30. September – 26. Sonntag im Jahreskreis / 
Erntedank / Minibrot-Aktion 
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Verst. d. Jahrgangs 1938), mit-

gestaltet vom Kindergarten St. Josef und vom Chor 
grenzenlos 

	 Die Erstkommunionfamilien von 2019 sind dazu herz-
lich eingeladen 

	 - Verkauf von Minibroten - 
11.30 Uhr	 Taufe von Tim Felix Gerlach, Luis Kloos, Dominik 

Wolfgang Mayer 

Gottesdienste in St. Petrus, Haslach

Sonntag, 23. September – 25. Sonntag im Jahreskreis / 
Caritas-Sonntag 
08.30 Uhr	 Eucharistiefeier (Jahrtagsmesse f. Alois Müller, wir 

gedenken auch verst. Angeh. d. Fam. Müller [Schön-
tal, Reutehof] 

	 - Caritas-Kollekte - 
Mittwoch, 26. September – Hll. Kosmas u. Damian 
09.00 Uhr	 Morgenlob 
Freitag, 28. September – Hl. Lioba, hl. Wenzel 
07.45 Uhr	 Schülergottesdienst - entfällt 
Sonntag, 30. September – 26. Sonntag im Jahreskreis / 
Erntedank / Minibrot-Aktion 
08.30 Uhr	 Eucharistiefeier (Jahrtagsmesse f. Adolf Domme,  

2. hl. Messopfer f. Luis Graf, wir gedenken auch Anna 
u. Alois Graf, Alois Domme, Verst. d. Fam. Josef Weiß, 
Eugen Schöllhorn) 

	 Die Erstkommunionfamilien von 2019 sind dazu herz-
lich eingeladen 

	 - Verkauf von Minibroten - 

Gottesdienste in St. Kilian, Ellwangen

Sonntag, 23. September – 25. Sonntag im Jahreskreis / 
Caritas-Sonntag 
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Hugo Wiest u. Verst. d. Fam. Kohl-

mus, wir gedenken auch Alfons Weber, Adelheid Buck 
u. verst. Angeh.) 

	 - Caritas-Kollekte - 
Mittwoch, 26. September – Hll. Kosmas u. Damian 
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier in Tristolz (f. Martin u. Walter Koch, 

wir gedenken auch Anton Kiefer, Hans Menig u. verst. 
Angeh.) 

Samstag, 29. September – 26. Sonntag im Jahreskreis / Ern-
tedank / Minibrot-Aktion 

19.00 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 
	 - Verkauf von Minibroten - 
  

Gottesdienste in St. Konrad, Berkheim

Sonntag, 23. September  – 25. Sonntag im Jahreskreis  / 
Erntedank 
09.30 Uhr	 Rosenkranz 
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
11.15 Uhr	 Taufe von Max Benno Puza, Madeleine Sophie Dürr 

und Moritz Kunz 
18.30 Uhr	 Rosenkranz in der Kapelle Bonlanden 
19.00 Uhr	 Schutzengelandacht Kapelle Eichenberg 
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Mittwoch, 26. September  – Hll. Kosmas u. Damian  
07.40 Uhr	 Schülergottesdienst 
Donnerstag, 27. September – H. Vinzenz v. Paul 
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier (Jahrtagsmesse f. Anton Kunz, wir 

gedenken auch Paula Kunz) 
Freitag, 28. September  – Hl. Lioba, hl. Wenzel 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
Samstag, 29. September  – 26. Sonntag im Jahreskreis 
19.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 30. September 
18.30 Uhr	 Rosenkranz in der Kapelle Bonlanden 

Informationen

Pfarrbüro Tannheim, geänderte Öffnungszeiten! 
Bitte beachten Sie, dass das Pfarrbüro ab sofort von 17.30 Uhr 
bis 19.00 Uhr  geöffnet ist. 
  
Gemeindefest 
Die Katholische Kirchengemeinde feiert am Sonntag, 30. Sep-
tember, ihr Gemeindefest. Nach dem Festgottesdienst um 10.00 
Uhr in der Pfarrkirche St. Martin trifft man sich zum Frühschop-
pen und anschließendem Mittagessen im Dorfgemeinschaftshaus. 
Nutzen Sie die Gelegenheit, zu Hause die Küche kalt zu lassen. 
Auch Vegetarier kommen nicht zu kurz. Frühschoppen und Mit-
tagessen werden in bewährter Weise vom Musikverein Tannheim 
musikalisch umrahmt. 
Nach dem Mittagessen können Sie sich am reichhaltigen Kuchen-
buffet bedienen und bei Kaffee und Kuchen gemütlich unterhalten. 
Lassen Sie sich nachmittags durch den Chor unserer Tannhei-
mer Grundschule und Turnerinnen und Turner des Sportvereins 
Tannheim unterhalten. 
Für Kinder bieten wir wieder ein reichhaltiges Programm mit Bas-
teln, Schminken, Kinderfilmen und Rollenrutsche. 
Der Erlös dieses Festes dient der Schaffung eines finanziellen 
Grundstockes für Sanierungsarbeiten an unserer Pfarrkirche. 
Spenden zur Unterstützung sind sehr willkommen. Für jeden 
Betrag sind wir sehr dankbar. Selbstverständlich erhalten Sie 
auch eine Spendenquittung. 
Wie jedes Jahr bitten wir auch für unser diesjähriges 
Gemeindefest um Ihre Kuchenspende. Bitte melden Sie die 
Kuchenspenden bei Frau Rita Fleck (Tel. 2101) an. 
Die Kuchen können am Sonntag, den 30. September, ab 08.30 
Uhr im Dorfgemeinschaftshaus abgegeben werden. 
  
Ferienprogramm „Filmnachmittag“  
Am Freitag, den 7. September kamen 22 Kinder in das Kirchen-
gemeindehaus, um gemeinsam einen Film anzusehen. Ulrike 
und Peter Koller besorgten für die jungen Zuschauer einen lusti-
gen Film „zoomania“. Damit auch der Magen nicht zu kurz kam, 
gab es zur Stärkung einige Süßigkeiten sowie verschiedene Soft-
drinks. Der Film fand bei allen großen Anklang und am Schluss 
lobte Noah Engel unsere Planung und die Durchführung und wir 
und das Team - Gertrud und Gerd Faber, Helga und Olaf Grim-
minger - freuten uns sehr über den Applaus. 
Gerne machen wir es im nächsten Jahr wieder. 
Das Team vom 2. Frühstück 
  

 

Caritas-Sammlung 22.-30. September 
Caritas-Sonntag 23. September 
„Kinderarmut wohnt nebenan“ 
Hier und jetzt helfen. 
Unter diesem Motto ruft die Caritas in allen Gemein-
den der Diözese Rottenburg-Stuttgart zur Cari-

tas-Sammlung auf. Die Spenden werden für Hilfsangebote direkt 
vor Ort eingesetzt: 50 Prozent des Sammlungsergebnisses bleibt 
in den Kirchengemeinden für sozial-karitative Aufgaben. 
Der andere Teil geht an den Caritasverband der Diözese Rot-
tenburg-Stuttgart für Dienste und Projekte direkt in der jeweili-
gen Region. 
Heute erhalten Sie ein Schreiben Ihrer Ortscaritas mit der Bitte 
um finanzielle Unterstützung. Damit helfen Sie Menschen in Not. 
Benutzen Sie bitte für Ihre Spende den dem Schreiben beigeleg-
ten Überweisungsträger. Natürlich können Sie Ihre Spende auch 
in die entsprechende Opfertüte geben. 
Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung! 
  
Erntedank 
Wir feiern Erntedank am 30. September  bzw. am Vorabend. 
Dazu folgende Hinweise: 
- Spenden für Erntedankaltar 
Wir bitten Sie wieder um Spenden für die Erntealtäre. Bitte brin-
gen Sie Ihre Gaben zur Kirche in Rot und Tannheim bis spätestens 
Donnerstagabend, 27. September. In Haslach bitte am Samstag, 
29. September, von 8.00 bis 10.30 Uhr. Vergelt’s Gott! 
Die Erntedankgaben werden dann am Donnerstag zum Tafella-
den gebracht. 
- Erntekörbchen 
Es wäre schön, wenn wieder viele Gemeindemitglieder zum Ern-
tedankfest ihre mit Obst und Gemüse gefüllten Körbchen zur Seg-
nung mitbringen, zum Erntealtar dazustellen und dann wieder mit 
nach Hause nehmen würden. 
Sie können ihre Gaben gerne auch als Spende in die Kisten für 
den Tafelladen geben. 
- Spenden für den Tafelladen  
Die meisten von uns sind reich beschenkt mit allem, was wir Men-
schen zum Leben brauchen. 
Es ist ein schönes Zeichen, am Erntedanktag auch an die zu 
denken, denen es materiell nicht so gut geht wie uns. Wir bie-
ten wieder die Möglichkeit, Lebensmittel für den Tafelladen in 
Ochsenhausen zu spenden und bitten Sie herzlich um haltbare 
Früchte, Gemüse, aber auch um abgepackte Lebensmittel wie 
Nudeln, Mehl, Zucker usw. 
Bitte beachten Sie: 
1. keinen Alkohol, dafür aber gerne Waschmittel und Körperpfle-
geprodukte 
2. wir können die Gaben nicht kühlen und der Verkauf im Tafel-
laden ist erst am Donnerstag. 
Bitte geben Sie deshalb ihre Tafelladen-Spenden bis spätes-
tens Mittwoch, 3. Oktober  in die dafür bereitgestellten Kisten 
in der Kirche ab. 
Ein herzliches Vergelt’s Gott! 

- Aktion Minibrot 
Kleine Brote - Große Hilfe 
Der Verband Katholisches Landvolk (VKL) führt am kommenden 
Erntedanksonntag, 30. September, die Aktion Minibrot durch. 
Dabei werden nach dem Gottesdienst gesegnete Brote zum Preis 
von 2,00 € (in Ellwangen für 1,50 €) verkauft. Der Erlös kommt 
hilfebedürftigen Menschen in Entwicklungsprojekten des VKL in 
Uganda und Argentinien zugute. In beiden Ländern unterstützt 
der VKL Entwicklungsprojekte, die sich an arme Kleinbauern- und 
Kleinhandwerkerfamilien richten. Da der VKL die Projektverant-
wortlichen und -partner auch durch gegenseitige Besuche per-
sönlich kennt, ist sichergestellt, dass die Spendengelder richtig 
eingesetzt werden: um Armut zu überwinden und um die kon-
krete Lebenssituation der Familien zu verbessern. Die gesegneten 
Brote symbolisieren nicht nur Nahrung und materielle Unterstüt-
zung. Sie stehen auch für weitere Grundbedürfnisse wie Verständ-
nis, Solidarität und Miteinander. Das sind Werte, die der VKL in 
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seiner Entwicklungszusammenarbeit mit den Partnern lebt. Bitte 
beteiligen Sie sich. 
H. Weiß, PR 
  
Auf den Spuren der Bibel 
Pilgerreise ins Heilige Land vom 06. – 14.02. 2019 
Entdecken Sie mit uns die faszinierende Vielfalt Israels und die 
Heilige Stadt Jerusalem. Besuchen Sie die Geburtsstätte Jesu, 
seine Heimat und die Orte seines Leidens und Sterbens. Sehen 
Sie 6 UNESCO-Weltkulturerbe-Stätten im Heiligen Land. Das 
detaillierte Programm entnehmen Sie bitte den in den Kirchen 
ausliegenden Flyern. 
Am Sonntag, 23.09. findet um 19.00 Uhr eine Informations-
veranstaltung im Pfarrstadel in Berkheim statt. Unser Rei-
seleiter, Herr Amos Garbatzki aus Israel, wird uns aus erster 
Hand über die Reise informieren und für ihre Fragen zur Ver-
fügung stehen.  
Reisepreis:  pro Person im Doppelzimmer: 1.665 € (bei mindes-
tens 33 Mitreisenden); Einzelzimmerzuschlag: 375€ 
Veranstalter: kulTours.Reisen, 71640 Ludwigsburg 
Anmeldung  bis spätestens 30.09.2018 
bei Pastoralreferentin Hildegard Weiss, Verenastr. 7, 88430 Rot 
an der Rot; Tel: 08395-9 36 99 12 
oder bei: Karl Pfluger, Kirchdorfer Str. 62-1, 88541 Dettingen/
Iller; Tel.: 07354-7507 
H. Weiss, PR 
  
Krankensalbungsgottesdienst 
Zum Empfang der Krankensalbung sind am Freitag, 5. Oktober 
um 14.00 Uhr alle herzlich eingeladen, die dieses Sakrament 
gerne empfangen möchten. Auch wenn landläufig noch immer 
die Meinung vorherrscht, die Feier der Krankensalbung habe den 
Ritus der Letzten Ölung abgelöst, so dient dieses Sakrament ein-
fach nur der Stärkung des Gläubigen in den Gebrechen des Alters 
oder einer körperlichen wie seelischen Krankheit. Der Evangelist 
Markus sagt: „... auf die Kranken werden sie die Hände legen, 
so wird es besser mit ihnen werden.“ (Mk 16,18) Die Krankensal-
bung hilft, den eigenen Nöten nicht auszuweichen, sondern sich 
ihnen zu stellen durch die tröstliche Erfahrung der Nähe und Barm-
herzigkeit Gottes. Die Krankensalbung kann man, wie die Kom-
munion und die Beichte auch, immer wieder empfangen und ist 
anders als Taufe und Firmung, kein einmaliges Sakrament. Wir 
feiern den Krankensalbungsgottesdienst im Jugend- und Bil-
dungshaus St. Norbert in Rot a.d. Rot. Im Anschluss daran 
gibt es Kaffee und Kuchen. 
Wer einen Fahrdienst in Anspruch nehmen möchte, melde sich 
bitte rechtzeitig im jeweiligen Pfarrbüro. 
  
Mit den Allerkleinsten Gottesdienst feiern 
Die kath. Dekanate Biberach und Saulgau bieten am Dienstag, 
16.10.2018 um 20 Uhr im kath. Gemeindehaus, St. Johannes-
saal, Kirchbergstraße, Dürmentingen, eine Fortbildung für Mit-
arbeiter/Innen von Kinderkirche und Familiengottesdiensten an. 
Gemeindereferentin Marianne Neher und Multiplikatorin für Kin-
dergottesdienste Sigrid Zimmermann geben an diesem Abend 
wertvolle Informationen und Anregungen warum es sinnvoll ist 
mit Kindern von 0 - 3 Jahren Gottesdienst zu feiern. 
Anmeldungen bis 09.10.2018 an die Geschäftsstelle der Dekanate 
Biberach und Saulgau, Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel: 
07351 182130, Fax: 18213505, E-Mail: dekanat.biberach@drs.de 
  
Orgelbaukunde 
Die kath. Dekanate Biberach und Saulgau bieten am Mittwoch, 
17. Oktober 2018 um 19:30 Uhr in der Kirche Hl. Dreifaltigkeit, 
Mittelbergstraße in Biberach, einen Fortbildungsabend für Orga-
nisten und Interessierte an. Dekanatskirchenmusiker Norbert 
Borhauer wird die technischen Funktionen und die klanglichen 
Möglichkeiten einer Orgel erklären. 
Anmeldungen bis 10. Oktober an die Geschäftsstelle der Deka-
nate Biberach und Saulgau, Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, 
Tel: 07351 182130, Fax: 18213505, 
E-Mail: dekanat.biberach@drs.de 

Virtuelle Unsterblichkeit - Digitaler Nachlass 
Vortrag zum Thema Tod und Trauer in der virtuellen Welt 
Am Mittwoch, 10. Oktober 2018 von 19 Uhr bis 20:30 Uhr bieten 
die Kontaktstelle Trauer (Caritas und Dekanat Biberach) in Koope-
ration mit der katholischen Erwachsenenbildung und der Volks-
hochschule Biberach in der vhs Biberach, Schulstraße 8 Raum 17 
einen Vortrag mit Inge Veil-Köberle zum Thema Tod und Trauer in 
der virtuellen Welt an. Die traditionellen Bestattungsrituale verän-
dern sich. Auf dem Friedhof soll so anonym und pflegesparsam 
bestattet werden wie möglich. Parallel werden im Internet „digi-
tale Friedhöfe“, zu Orten der Trauer. Die Verstorbene wird im Netz 
scheinbar unsterblich. Mittlerweile muss auch eine Regelung für 
den digitalen Nachlass bedacht und organisiert werden. Der Vor-
trag beschreibt die aktuelle Lage und gibt Impulse für das „digi-
tale Leben“ nach dem Tod. 
Gebühr 8,00 EUR. Abendkasse. 
  

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros: Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr 
– 12.00 Uhr, direkte Telefonnummer nur zu dieser Zeit: 07565 / 
9434194 oder 5409 für das Pfarramt. 
  
Wochenspruch 
„Unser Glaube ist der Sieg, der die Welt überwunden hat.“	
1. Johannes 5, 4 
  
Sonntag,  23. September 
09.15 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. Stolz), Tannheim 
Dienstag,  25. September 
09.30 Uhr	 Spielgruppe für Kleinkinder von 0 – 3 Jahren, Aitrach 
Mittwoch,  26. September 
15.30 Uhr	 Konfirmandenunterricht, Aitrach 
Sonntag,  30. September 
09.15 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. Stolz), Aichstetten 
10.30 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. Stolz), Aitrach 
  
Bitte beachten! 
Gottesdienst am Sonntag, 23. September um 09.15 Uhr in Tannheim. 
Der Gottesdienst in Aitrach fällt an diesem Sonntag wegen eines 
Auswärtstermins von Pfarrer Stolz aus. 

E����. K�������������� (M����
��������) 
R

 �� ��� R

/T�������

Kontakt: 08395-459964 
Internet: http://Ev-Christengemeinde.de

Das ewig gültige Wort Gottes: 
Sei mir gnädig, Gott, sei mir gnädig! Denn auf dich traut meine 
Seele. 	�  Psalm 57,2 

Liebe Kinder, ich schreibe euch, dass euch die Sünden vergeben 
sind um seines Namens willen. � 1. Johannes 2,12 
  
Unsere Gottesdienst-Empfehlung: 
Sonntag, 23. September  2018  
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh-Gottesdienst. 
  
Hausbibelkreise in Tannheim 
Interessenten erfragen Adresse, Tag und Uhrzeit bitte telefo-
nisch: 08395-7680 
In Rot findet derzeit kein Bibelkreis statt. 
  
Sonntag, 30. September  2018  
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh-Gottesdienst. 
Sonntag, 7. Oktober  2018 - Erntedankfest 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh-Gottesdienst. 
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Abteilung Fußball

Herren 
SGM Aitrach/Tannheim – TSV Wohmbrechts	�  1:4 (1:1) 
Ersatzgeschwächt kassierte die SGM gegen den bis dato punkt-
losen Aufsteiger eine klare Niederlage und zeigte dabei vor allem 
in der zweiten Halbzeit eine äußerst schwache Leistung. 
Die Gäste waren vom Anpfiff weg das bestimmende Team, ohne 
allerdings zunächst zu Möglichkeiten zu kommen. Überraschend 
ging dann die SGM in der 18. Minute in Führung, als man bei der 
allerersten Aktion im Strafraum einen an Florian Villinger verschul-
deten Strafstoß zugesprochen bekam, den Adrian Miller sicher 
zum 1:0 verwandelte. Der Aufsteiger war aber nicht geschockt und 
kam nur sechs Minuten später nach einem Steilpass in die Mitte 
zum 1:1. Bis zur Halbzeit tat sich vor beiden Toren ansonsten recht 
wenig, einzig ein Kopfball von Julius Boscher und eine gefährli-
che Hereingabe von Florian Villinger, die aber keinen Abnehmer 
fand, sorgten für einen Hauch von Torgefahr. Im zweiten Durch-
gang hatte die SGM die erste Möglichkeit, doch nach einem 
schönen Zuspiel auf Florian Winkler prallte diesem der Ball im 
Strafraum zu weit von der Brust, so dass er freistehend nicht zum 
Abschluss kam. In der 56. Minute fabrizierte die SGM ein unnöti-
ges Foulspiel im Sechzehner, den fälligen Strafstoß verwandelten 
die Wohmbrechtser sicher zum 1:2. Im weiteren Verlauf gelang 
der Heimelf im Spiel nach vorn nichts mehr, dafür verhielt man 
sich im Abwehrverhalten mehrmals schläfrig. Einen dieser Aus-
setzer nutzen die Gäste in der 68. Minute zu einer kurzen Ecke, 
bei der anschließenden Flanke schlug ein Abwehrspieler am Ball 
vorbei und ein Gegenspieler drosch den Ball zum 1:3 in den Win-
kel. Damit war die Partie eigentlich schon gelaufen, bei der SGM 
war kein Aufbäumen erkennbar und mit spielerischen Mitteln 
war man an diesem Tag nicht in der Lage, dem Spiel noch eine 
Wende zu geben. So musste man gut zehn Minuten vor Schluss 
auch noch den vierten Gegentreffer hinnehmen. Keeper Domi-
nic Boser konnte wenigstens in den Schlussminuten mit mehre-
ren Paraden ein noch größeres Debakel verhindern. 

SGM Aitrach/Tannheim II - TSV Wohmbrechts II	�  0:7 (0:2) 
Aufgrund der zahlreichen Ausfälle musste unsere „Zweite“ mit dem 
allerletzten Aufgebot auflaufen und war dann gegen den letztjährigen 
Vizemeister wie erwartet chancenlos. Konnte man im ersten Durch-
gang noch einigermaßen dagegen halten, brach man in der zweiten 
Halbzeit komplett ein und die Gäste kamen zu einem Schützenfest. 

Vorschau: 
Am kommenden Sonntag gastiert die SGM beim FC Leutkirch II. 
Anstoß ist bereits um 13.15 Uhr. Die Zweite Mannschaft hat an 
diesem Tag spielfrei. 

Damen 
SGM Aitrach/Tannheim – SC Unterzeil-Reichenhofen II� 0:0 
Derbytag in Aitrach, zu Gast waren die Damen aus Unterzeil und 
das war Ansporn genug um zu zeigen was in unserer Mann-
schaft steckt. 
Von Anfang an spielten wir konzentriert aus der Abwehr heraus, 
rückten im Mittelfeld nach, dadurch wurden auch Passwege frei 
und wir konnten Akzente in den Sturm setzen. 
Immer wieder konnten wir mit Pässen die Stürmerinnen in Aktion 
setzen, aus einer dieser steilen Zuspiele wurde Melanie Popp 
bedient und konnte sich auf der linken Seite durchsetzen, doch 
der Winkel wurde immer spitzer, der Torabschluss gelang aber 
dennoch und alle sahen den Ball schon im Tor, leider half der Pfos-
ten mit und es blieb beim 0:0. Weiter wurde druckvoll nach vorn 

gespielt, immer wieder kamen die Pässe nicht an; Anspielstatio-
nen waren genügend vorhanden, doch es fehlte an der Genau-
igkeit beim Zuspiel. Als ein Pass mal gelang und der Abschluss 
gesucht wurde, rettete wieder das Aluminium. Es war wie ver-
hext, trotz deutlicher Überlegenheit wollte kein Treffer gelingen. 
Einmal mehr konnten wir den Ball erobern und Lisa Natterer sah 
die Lücke, fasste sich ein Herz und schoss aus gut 30 Meter aufs 
Tor, den die Torspielerin gerade noch zur Ecke lenken konnte. 
So ging es in die Halbzeit mit einem 0:0. 
Hoch motiviert starteten wir in die zweite Hälfte um uns endlich mit 
einem Treffer zu belohnen. Die ungenauen Zuspiele ermöglichten 
uns keine direkten Laufwege zum Tor. Immer wieder mussten wir 
uns die Bälle zurückerobern, das natürlich sehr kraftraubend war. 
Nichts konnte unseren Drang nach vorn bremsen, umso länger das 
Spiel dauerte, wurden die Gastspielerinnen müder und konnten 
unseren Mädels fast nichts mehr entgegensetzen. Ein unaufhör-
licher Sturm auf das gegnerische Tor brachte leider keinen Torer-
folg. So mussten wir uns mit dem torlosen Spiel zufrieden gegeben. 
Wir waren besser, konnten es aber nicht in Tore umsetzen. 

Vorschau: 
Samstag, 22.09.2018 
SGM Aulendorf/Schussenried/Buchau - SGM Aitrach/Tannheim 
Anstoß: 17:00 Uhr 

Jugendfußball

C-Junioren 11er Mannschaft Punktspiel vom 15.09.2018 
SGM Tannheim Iller/Rot I – SGM Äpfingen I	�  2 : 0 
Mit dem ersten Punktspiel in der Bezirksstaffel startete unsere 
C1-Jugend am Samstag, den 15.09.2018 mit einem Heimspiel 
gegen die SGM Äpfingen. Unser Team „SGM Tannheim Iller/
Rot“ setzt sich mit Jungs aus Haslach, Aitrach, Rot a. d. Rot und 
Tannheim zusammen. Nach einigen Niederlagen in den Vorbe-
reitungsspielen gegen gute Mannschaften, konnten wir unseren 
Leistungsstand zum Saisonstart noch nicht richtig einschätzen. 
Unsere Jungs gingen hoch motiviert in die Partie und waren den 
Jungs aus Äpfingen von Beginn an überlegen. Nach dem Füh-
rungstreffer Mitte der ersten Halbzeit konnte unser Spiel noch 
mehr an Sicherheit gewinnen. Nach der Halbzeitpause drängten 
die Gäste aus Äpfingen auf den Ausgleich, aber wir standen sehr 
kompakt und ließen nur wenig Offensivaktionen zu. 
Leider versäumten wir es vorzeitig die Führung auszubauen. Mit 
einem tollen Kopftreffen kurz vor Spielschluss sicherten wir uns 
mit einer guten Mannschaftsleistung den verdienten Heimsieg. 
Jungs, klasse Saisonstart! 
Unser Team: Nick Schöllhorn, Simon Resch, Luis Oecknick (2), 
Mohammadi Rezai, Christoph Gümbel, Timo Riedle, Noel Wach-
ter, Jan Boegel, Leo Ferus, Andreas Gamisch, Moritz Hoffmann, 
Vincent Oelmaier, Kevin Langer 

C-Junioren 7er Mannschaft Punktspiel vom 15.09.2018 
SGM Tannheim Iller/Rot II – FC Wacker Biberach	�  4:9 
Unsere 7er-Mannschaft hatte bereits zum Saisonstart einen ganz 
starken Gegner aus Biberach. Nach 3 schnellen Gegentoren 
konnten unsere Jungs danach gut dagegenhalten und kamen 
auf 2:3 heran. Leider haben wir es versäumt, weitere gute Chan-
cen zu verwerten. Nach der Pause setze sich die spielerische 
Überlegenheit der Gäste durch und konnten ihrer Favoritenrolle 
gerecht werden. Unsere Jungs gaben aber nie auf und erzielten 
auch noch 2 Treffer. 
Unser Team: Elias Hecht, Moritz Gaibler, Michael Kaiser, Marco 
Rieger, Robin Weiß, Johannes Haag, Magnus Freisinger, Hannes 
Hebel, Felix Stübler 

E1 Jugend SGM Iller/Rot - Spfr Schwendi - Vorrunde Quali-
Staffel 1 - 13.09.2018  
Einen fulminantes erstes Spiel zeigte unsere E1 am 13.09.2018 
in Tannheim gegen einen komplett überforderten Gegner. Alle 
Tore wurden toll herausgespielt. Jungs, so kann es weiter gehen. 
SGM Iller/Rot I – Spfr Schwendi 23 : 0 
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Tore: Alle Spieler 
Das E1 Team: Markus Bast (1), Timo Haiber (1), Fabio Gapp (2), 
Tom Butscher (2), Felix Sailer (5), Carl Kienle (3), Peter Ferus (1), 
David Kunz (1), Arda Öztürk (3), Tim Lehmann (1) und Hannes 
Gschwandtner (3). 

B-Juniorinnen SGM Aitrach-Tannheim 1. Punktspiel 
SGM Aitrach-Tannheim – SGM Eschach-Grünkraut   � 14:1 (8:1) 
Zum Auftakt der Herbstrunde der B-Juniorinnen erwischte unsere 
Mannschaft gleich einen guten Tag. Unser Team erzielte eine 
schnelle Führung und gewann dadurch mehr Sicherheit. Wäh-
rend der gesamten Spieldauer war unsere Mannschaft feldüberle-
gen. Die wenigen Möglichkeiten der Gäste machte unsere starke 
Abwehr und Torhüterin zunichte. Der Ball lief gut durch unsere 
Reihen und so fielen auch zwangsläufig die Tore. Da unsere offen-
siven Spielerinnen immer wieder konsequent den Abschluß such-
ten fiel der Sieg dementsprechend hoch aus. Das war ein guter 
Start in die Runde nach einer durchwachsenen Vorbereitung. 
Super Mädels, weiter so!!! 
Torschützen: Alina Langer 5, Leonie Stützle 4, Viktoria Hoffmann 
3, Lisa-Marie Wiedenmann 1 und Franziska Bubek 1 
Unser Team: Anne Waizenenegger (Tor), Viktoria Hoffmann, Leo-
nie Stützle, Lisa-Marie Wiedenmann, Silvana Eberle, Alina Langer, 
Nina Günther, Leonie Küchle, Annika Lutz und Franziska Bubek 

Die nächsten Spiele unserer SGM - Jugendmannschaften 
SGM Iller/Rot = Spielgemeinschaft Tannheim-Rot-Aitrach-
Haslach 
Fr. 21.09.2018 
E–Junioren  
SV Sulmetingen II - SGM Iller/Rot II	 17.00 Uhr 
SV Sulmetingen I - SGM Iller/Rot I	 18.00 Uhr 
Sa. 22.09.2018 
E–Junioren  
SGM Sießen - SGM Iller/Rot III	 11.00 Uhr 
D–Junioren 
SGM Iller/Rot II – SGM Äpfingen I (in Rot)	 13.00 Uhr 
SGM Iller/Rot I – Oly. Laupheim II (in Rot)	 14.30 Uhr 
C–Junioren 
SGM Ellwangen II - SGM Iller/Rot II	 14.30 Uhr 
B–Juniorinnen 
TSB Ravensburg - SGM Aitrach/Tannheim	 15.30 Uhr 
A–Junioren 
SGM Burgrieden - SGM Iller/Rot	 16.00 Uhr 
B–Junioren 
SGM Berkheim - SGM Iller/Rot I	 16.00 Uhr 
SGM Iller/Rot II – Wacker Biberach (in Haslach)	 16.00 Uhr 

T��������� T������� �.V.

Vereinsmeisterschaften Endspiele u. Erwachsenen - Kind-
doppelturnier 

Krankheitsbedingt sind beide Platzierungsspiele um den 1. und 
3. Platz ausgefallen. Nur die Erwachsenen - Kind Spieler konn-
ten Ihre Meisterschaft spielen. 
Bei tollem Tennniswetter mit Kaffee und Kuchen und anschlies-
sendem Grillen auf offenem Feuer, wurde es doch noch ein gelun-
gener Tennistag. 
Platzierung: 
1. Sandra Schlecht, Maurice Langlouis 
2. Kathrin Langlouis, Andrea Langlouis 
3. Annika Langlouis, Andreas Langlouis 
VM - Endspiel: V. Butscher - B. Ernle 
3. Platz R. Butscher - R. Brugger 
Spieltag im Moment noch offen! 
  

  

SOZ I ALVERBAND

BADEN-WÜRTTEMBERG Der Ortsverband informiert

Gratis-Tickets für VdK-Gesundheitstag in Liederhalle Stuttgart  
Am Samstag, 6. Oktober 2018 (10.00 bis 15.30 Uhr) findet in der 
Liederhalle Stuttgart (Hegelsaal) der große VdK-Gesundheits-
tag statt. Neben Vorträgen von Dr. Richard Daikeler, Dr. Matthias 
Fabian, Christoph Gulde, Dr. Christopher Hermann, PD Dr. Jens 
Keßler und Roland Sing zum Motto „Gesundheitswesen und 
Pflege gerecht und zukunftsfähig gestalten!“ gibt es im Foyer eine 
kleine Messe mit Ausstellern aus dem Gesundheits- und Reha-
bereich. Zudem tritt Lüder Wohlenberg, Kabarettist und Arzt, mit 
seinem Bühnenprogramm auf. Der Eintritt ist für alle Interessier-
ten frei. Kartenbestellungen nimmt der VdK-Landesverband unter 
a.unger@vdk.de sowie telefonisch (0711) 61956-52 entgegen. 
  

Auswärtige Vereine

Schwäbischer Albverein 
Ortsgruppe Rot an der Rot 
Einladung zur Panoramawanderung am Hopfensee am 23. 
September 2018 
Am Sonntag, den 23. September, treffen wir uns um 9.00 Uhr in 
der Ökonomie in Rot. Wir fahren mit Omnibusunternehmen Wai-
bel-Höschele über die A 7 bis Ausfahrt Füssen. Weiter in Rich-
tung Hopferau nach Hopfen am See. 
Wir wandern vom Ortsanfang am Hopfensee entlang bis Eschach 
und weiter zum Aussichtspunkt Bleick. Hier haben wir einen herr-
lichen Ausblick auf den noch halbleeren Forggensee und von den 
Ammergauer bis zu den Allgäuer Bergen. Über Häusern erreichen 
wir Enzensberg mit der bekannten Fachklinik. Weiter auf dem 
Panoramaweg zur Burgruine Hopfen. Hier geniessen wir noch-
mals die Aussicht auf den Hopfensee und das gesamte Bergpa-
norama. Wieder unten in Hopfen laden die zahlreichen Cafes an 
der Uferpromenade zur Einkehr ein. 
Wanderstrecke ca. 12 km, +/- 160 m, Wanderzeit ca. 4 Stunden 
Es besteht auch die Möglichkeit einer kleinen ganz gemütlichen 
Wandertour - Rund um den Hopfensee - mit ca. 2 Stunden und 
7 km, und ca. +/- 28 m. 
Hier laden mehrere Bänke mit schönen Ausblicken auf den See 
immer wieder zur Rast ein. 
Wanderschuhe und Stöcke (für die größere Tour) empfehlenswert, 
Rucksackvesper und Getränke nicht vergessen. 
Für Mitglieder beträgt der Fahrpreis 10 €, für Nichtmitglieder 15 €, 
Wanderfreunde und Gäste sind herzlich willkommen. 
Anmeldung bis Freitag 21. September 14.00 Uhr bei Wander-
führer Josef und Heidi Schrägle Tel. 08395/49 79 632 
Die Vorstandschaft 
Schwäbischer Albverein 
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Deutscher Alpenverein-Sektion Memmingen 
Ortsgruppe Illertal 
illertal@dav-memmingen.de 
Tourenbesprechung am Donnerstag 20. September um 20.00 Uhr 
im Gasthaus Hirsch in Bonlanden. 
Samstag 22. September – Panoramawanderung zwischen 
Hopfen- und Forggensee. 
Wir starten am Anfang der Ortschaft Hopfen am See, wandern an 
der Uferpromenade entlang, biegen ab nach Eschach zum Aus-
sichtspunkt Bleick. Hier haben wir einen schönen Ausblick auf den 
Forggensee und wie meist auf der ganzen Tour auf das Panorama 
von den Ammergauer- bis zu den Allgäuer Bergen. Über Enzens-
berg erreichen wir die Ruine Hopfen mit Blick auf den Hopfensee. 
Gehzeit ca. 4 Stunden, 160 Hm; 
Leitung: Josef Schrägle, Tel.: 08395-4979632 
 
Imkerverein Iller- und Rottal 
Einladung zum Imkertreff! 
Am 28. September 2018, ab 19:00 Uhr findet unser Imkertreff 
statt. Als Gast dürfen wir Herrn Alexander Gut begrüßen. Alle 
Imker und Imkerinnen, die ein Vereins-T-Shirt haben, sollen es 
bitte bei den Imkertreffen tragen. 
Treffpunkt: Im Bienenmuseum in Rot a. d. Rot 
Dazu sind alle Imker und Imkerinnen mit Partner sowie Interes-
sierte recht herzlich eingeladen. 
Der Vorstand 
 
Kirchdorfer Modellflieger  
bieten Schnupperfliegen an 
Am Sonntag, 30. September 2018, bietet die Abteilung Modell-
flug des SV Kirchdorf von 14:00-17:00 Uhr ein Schnupperfliegen 
auf dem Modellflugplatz an. Interessierte können an der Seite 
eines erfahrenen Modellfliegers selbst ein Modellflugzeug steu-
ern. Dabei können sie erfahren, wie ein Modellflugzeug auf die 
Befehle einer Fernsteuerung reagiert und worauf es ankommt 
beim Starten und Landen. Über Lehrer/Schüler-Betrieb kann zu 
jeder Zeit von unseren erfahrenen Modellpiloten eingegriffen wer-
den und das Modell wieder in eine sichere Fluglage gebracht oder 
gelandet werden. Es können eigene Modelle mitgebracht werden. 
Vereinsmitglieder der MFG-Kirchdorf geben vor Ort Ratschläge 
und Tips für den Einstieg in dieses Hobby und beantworten alle 
wichtigen Fragen dazu. 
Bei schlechter Witterung fällt die Veranstaltung aus. Es gibt kei-
nen Ersatztermin. 
Wo sich der Modellflugplatzes befindet steht auf Sie der Internet-
seite: www.mfg-Kirchdorf.de unter „unser Platz“. 
 
Hallenbad Erolzheim 
Die Schwimmabteilung des SV Erolzheim bietet wieder einen Kurs 
„Eltern-Kind-Schwimmen“ für Kinder ab 4 Jahren mit 10 Einhei-
ten an. Beginn ist am Montag den 24.09.2018 von 16.00 Uhr bis 
16.45 Uhr. Spielerisch lernen die kleinen „Wasserfrösche“ sich 
ans Element Wasser zu gewöhnen, zu tauchen, mit und ohne 
Schwimmhilfe zu gleiten und mit den ersten Schwimmbewegun-
gen sich im Wasser fortzubewegen. 
Anmeldungen bei Barbara Schmid 07354/934118 oder info@bar-
bara-schmid.de 
  
Noch freie Plätze zum Nationalpark 
Der NABU Ochsenhausen- Ringschnait bietet auch dieses Jahr 
wieder eine Tagesfahrt mit Omnibus auch für Nichtmitglieder an. 
Diesmals geht‘s am Sonntag, 30.September zum Nationalpark 
Bayrischer Wald (Neuschönau) mit dem weltweitgrößten barrie-
refreien Baumwipfelpfad. Ein Besuch im nahegelegenen Tierge-
hege ist ebenso möglich. Der Restaurantbesuch im Park ist jedem 
frei gestellt und der Tag steht jedem zur freien Verfügung. Abfahrt 
6.30 Uhr Grundschule Ringschnait, Zustiege aus Erolzheim über 
Ochsenhausen möglich, Rückkehr in Ringschnait gegen 19.30 
Uhr. Fahrpreis und Eintritte Erwachsene 30 Euro, NABU Mitglie-
der und Familienangehörige der Ortsgruppe 25 Euro, Jugend 4 

bis 18 Jahre 16 Euro, darunter frei. Anmeldung absofort beim 1. 
Vorstand Gerhard Föhr Tel.07352/2579, Gerhard.Foehr@t-on-
line.de mit gleichzeitiger Überweisung an: Naturschutzbund e.V., 
IBAN: DE93630901000185712002, Volksbank Ulm-Biberach, 
BIC: ULMVDE66 
  
Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. 
Für rechtliche Betreuer gibt es am Dienstag, 25.09., um 19 Uhr 
eine Fortbildungsveranstaltung beim Betreuungsverein Landkreis 
Biberach e.V., Bahnhofstraße 29, 88400 Biberach zum Thema 
„Informationen zum Pflegestützpunkt“. Seit Jahresbeginn gibt 
es im Landratsamt Biberach einen Pflegestützpunkt der neut-
ral, vertraulich und kostenfrei rund um das Thema Pflege berät. 
Frau Petra Hybner wird ihre Arbeit im Pflegestützpunkt näher vor-
stellen und erste Erfahrungen aus ihrer Tätigkeit einbringen. Sie 
informiert darüber, in welchen Angelegenheiten der Stützpunkt 
aufgesucht werden kann und wie die konkrete Beratung und Hil-
festellung aussieht. 
Die Teilnahme an dieser Veranstaltung ist kostenfrei. Um Anmel-
dung unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an info@betreu-
ungsverein-bc.de wird gebeten. 
  
Verband Katholisches Landvolk e.V. 
Am  Mittwoch, 17. Oktober 2018  laden wir Sie zur Tagung: 
„Chancen der Digitalisierung für ländliche Regionen“  Kon-
krete Wege für mein Dorf, ein. 
Kein Tag vergeht, an dem nicht irgendetwas über Digitalisierung 
zu lesen ist. In Arbeit, persönlicher Kommunikation und bürger-
schaftlichem Engagement ist Digitalisierung inzwischen vieler-
orts gelebte Realität. 
Schon heute gibt es viele sehr interessante Initiativen, Projekte 
und Ideen. Und täglich entstehen neue. Die Tagung zeigt eine 
Auswahl von Projekten und Initiativen, die in Dörfer passen. Zum 
Einstieg wird Günther Humer einen Überblick über die Chancen 
der Digitalisierung geben. Den größten Raum der Tagung neh-
men konkrete Praxisbeispiele ein. Sie sind übertragbar und sol-
len anregen und motivieren, Ansätze für die eigenen Dörfer und 
Gemeinden/Kommunen zu finden. Da viele Projekte nur mit Geld 
umsetzbar sind, werden eine Reihe an Fördermöglichkeiten vor-
gestellt. Darüber hinaus bleibt Zeit für persönliche Netzwerkarbeit. 
Der Vortrag von Günther Humer wird live und im Anschluss auf-
gezeichnet im Internet zu sehen sein. 
Tagungsort: Kloster Heiligkreuztal, 88499 Altheim-Heilig-
kreuztal 
Anmeldung bis 10.10.2018 beim: Verband Katholisches Landvolk 
e. V. Jahnstr. 30, 70597 Stuttgart, Tel: 0711 9791-118, Fax: -152, 
Email: vkl@landvolk.de, Internet: www.landvolk.de 
Tagungsbeitrag: 50 € incl. Brezelfrühstück, Mittagessen und 
Nachmittagskaffee 
Bezahlung: Bitte überweisen Sie den Tagungsbeitrag auf unser 
Konto: IBAN: DE91 6009 0700 0742 3730 02, BIC: SWBSDESS. 
  
Frieden finden 
Herzliche Einladung zur Diözesanwallfahrt nach Flüeli am 
Sa 3./So 4.11.18 
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen zur diesjährigen Diö-
zesanwallfahrt am 3. und 4. November nach Flüeli in der Schweiz. 
In Flüeli hat der Friedensheilige Bruder Klaus gelebt und 
gewirkt. „Friede ist allweg in Gott, denn Gott ist der Friede.“ 
Dieser Satz zählt zu den bekanntesten Aussagen von Bruder 
Klaus. Er hat es erfahren: „Meinen Frieden gebe ich Euch.“ 
Die Wallfahrt will helfen, dass wir dem nachspüren können, was 
dem Frieden dient: in unseren Herzen, in unseren Familien, in 
unseren Gemeinschaften und Gemeinden, in unserer Welt von 
heute. Bruder Klaus und Dorothea nehmen uns gerne an der 
Hand und führen uns auf den Weg des Friedens. 
Die Wallfahrt kostet 178 Euro für VKL-Mitglieder, 193 Euro 
für Nicht-Mitglieder, sowie 90 Euro für Kinder und Studenten. 
Zuschlag für Einzelzimmer: 50 Euro. Im Preis enthalten sind Bus-
fahrt, eine Übernachtung in guten Hotels, alle Mahlzeiten von 
Samstagmittag bis Sonntagmittag und jeweils ein Getränk zum 
Essen. 
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Es wird mehrere Orte zum Zusteigen in der Diözese geben. Diese 
werden wir Ihnen rechtzeitig bekannt geben. 
Bei Interesse melden Sie sich bitte bis Freitag, 5. Oktober 2018 
beim Verband Katholisches Landvolk, Jahnstr. 30, 70597 Stuttgart 
Tel: 0711 9791-118/-176, Fax: -152, E-Mail: vkl@landvolk.de 

djo Gastschülerprogramm  
Schüler aus Lateinamerika suchen dringend die Gastfamilien! 
Lernen Sie einmal die Länder in Lateinamerika ganz praktisch 
durch Aufnahme eines Gastschülers kennen. Im Rahmen eines 
Gastschülerprogramms mit Schulen aus Lateinamerika sucht die 
DJO - Deutsche Jugend in Europa Familien, die offen sind, Schü-
ler als „Kind auf Zeit“ bei sich aufzunehmen, um mit und durch 
den Gast den eigenen Alltag neu zu erleben. 
Die Familienaufenthaltsdauer für die Schüler aus 
Peru/Arequipa vom 02.10.2018 – 08.12.2018  
Argentinien/Rosario vom 18.01.2019 – 15.02.2019  
Brasilien/Sao Paulo vom13.01.2019 – 28.02.2019  
Mexiko/Guadalajara vom 22.01.2019 – 10.04.2019   
Dabei ist die Teilnahme am Unterricht eines Gymnasiums oder 
einer Realschule am jeweiligen Wohnort der Gastfamilie für den 
Gast verpflichtend. Die Schüler sind zwischen 13 und 16 Jahre 
alt und sprechen Deutsch als Fremdsprache. 
Ein Seminar vor dem Familienaufenthalt soll den Jungen und Mäd-
chen auf das Familienleben bei Ihnen vorbereiten und die Basis für 
eine aktuelle und lebendige Beziehung zum deutschen Sprach-
raum aufbauen helfen. Der Gegenbesuch ist möglich. 
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an: DJO-Deutsche Jugend in 
Europa e.V., Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Nähere Informa-
tionen erteilen gerne Herr Liebscher unter Telefon 0711-625138 
Handy 0172-6326322, Frau Sellmann und Frau Obrant unter Tele-
fon 0711-6586533, Fax 0711-625168, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de 

Internationaler Schüleraustausch 
Lust Gastfamilie zu werden? 
Ermöglichen Sie einem jungen Menschen den Aufenthalt in 
Deutschland! Die kurzzeitige Erweiterung Ihrer Familie wird Ihnen 
Freude machen. 
Die Jugendlichen verfügen über Deutschkenntnisse, müssen ein 
Gymnasium besuchen und bringen für persönliche Wünsche aus-
reichend Taschengeld mit. 
Chile 
Familienaufenthalt: 06.12.18 – 09.02.19 
Deutsche Schule Carl Anwandter, Valdivia 
54 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 16-17 Jahre 
Familienaufenthalt: 14.12.18 – 14.02.19 
Deutsche Schule Villarrica, Villarrica 
5 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 16-17 Jahre 
Familienaufenthalt: 14.12.18 – 14.02.19 
Deutsche Schule R.A. Philippi, La Unión 
13 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 16-17 Jahre 
Peru 
Familienaufenthalt: 06.01.19 – 21.02.19 
Alexander von Humboldt Schule, Lima 
40 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 14-16 Jahre 
Argentinien 
Familienaufenthalt: 18.01.19 – 09.02.19 
Deutsche Schule Eduardo Holmberg, Quilmes 
40 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 16-17 Jahre 
Brasilien 
Familienaufenthalt: 14.01.19 – 08.02.19 
Pastor Dohms Schule, Porto Alegre 
13 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen 
Alter 16-17 Jahre 
Interessiert? Weitere Informationen bei: Schwaben International e.V.,  
Uhlandstr. 19, 70182 Stuttgart, Tel. 0711 – 23729-13, Fax 0711 
– 23729-31, schueler@schwaben-international.de, 
www.schwaben-international.de 

S������� M�����������   

Notarsprechtag in Tannheim 
Herr Notar Obermayer aus Ochsenhausen hält am Dienstag, 
den 9.10.2018 von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr seinen Sprech-
tag im Rathaus Tannheim ab. Er berät bspw. in notariellen Erb- 
und Grundstücksangelegenheiten. 
Um Voranmeldung wird gebeten (07352/92360) 

Nächstes Treffen 
Wir laden Euch recht herzlich zur Tannheimer Krabbelgruppe am 
kommenden Montag von 9.15- ca.10.30 Uhr ins katholische Kir-
chengemeindehaus (1. Stock) ein. Wir beginnen mit einer Sing- 
und Spielrunde. Im Anschluss findet eine freie Spielzeit statt. Für 
eine kleine Stärkung zum Unkostenpreis ist gesorgt. Wir freuen 
uns darauf neue Kinder im Alter von 0-3 Jahren mit ihrer Mama/ 
ihrem Papa bei uns in der Gruppe zu begrüßen. Bei Fragen könnt 
ihr Euch gerne bei Corinna (9108655), Miriam (9363711) oder Sus-
anne (4979570) melden. NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 

NEUE KRIMIS UND TASCHENBÜCHER 
Adler-Olsen, Jussi: Selfies : der siebte Fall für Carl Mørck (2018/495) 
(Das Sonderdezernat Q wird zu einem Fall in Kopenhagen hinzugezogen.) 

Baldacci, David: Das Geschenk (2018/621) 
(Ein  Journalist wird von seiner Vergangenheit eingeholt.) 

Brummel, Sean: Einen Scheiß muss ich (2018/618) 
(Müssen wir wirklich abnehmen, aufräumen und uns ökologisch verhalten. ) 

Burger, Wolfgang: Die linke Hand des Bösen (2018/627) 
(Kaum ein paar Wochen im Dienst, wird der neue Kollege des Heidelberger  
Kommissars Alexander Gerlach ermordet.) 

Koch, Jessica: Die Danny- Trilogie 
 Band 1: Dem Horizont so nah (2018/263) 
 Band 2: Dem Abgrund so nah (2018/264) 
 Band 3: Dem Ozean so nah (2018/265) 

       (Eine Geschichte über die alles überwindende Kraft der Freundschaft...) 

Kutscher, Volker: Der nasse Fisch (2018/254) 
(Kriminalroman über das Berlin der goldenen Zwanziger Jahre. ) 

Lamprell, Mark: Via dell‘ Amore – Jede Liebe führt nach Rom (2018/623) 
(Drei Paare erleben auf verwunschenen Pfaden die Liebe in der ewigen Stadt Rom.) 

Lewinsky, Charles: Der Wille des Volkes (2018/628) 
(Ein spannender Politthriller aus der Schweiz. Die Aufklärung wird gefährlich, in einer Schweiz, die von  
einer populistische Partei regiert wird.) 

Moyes, Jojo: Über uns der Himmel, unter uns das Meer (2018/617) 
(Vier australische Kriegsbräute machen sich 1946 auf die Reise zu ihren britischen Ehemännern, die sie  
kaum kennen.) 

Ragde, Anne B.: Sonntags in Trondheim (2018/622) 
(Im vierten Teil der norwegischen Familiensaga beschließt Torunn, alte Familienbande neu zu knüpfen  
und setzt erstaunliche Entwicklungen in Gang.) 

Rhue, Morton: Boot Camp (2018/625) 
(Der 15-jährige Connor will sich nicht in ein Umerziehungslager bringen lassen.) 

Wagner, Jan Costin: Sakari lernt, durch Wände zu gehen (2018/494) 
(Ein Polizist erschießt einen psychisch kranken jungen Mann.) 

Walters, Minette: Die letzte Stunde (2018/630) 
(Die heilkundige Gutsherrin Lady Anne versucht, ihre Getreuen vor dem Pesttod zu bewahren.) 

Wieczorek, Udo: Seelenvermächtnis - Mein zweites Leben (2018/619) 
(Seine Albträume erzählen von Bergen und Krieg. Später geht er auf Spurensuche in Südtirol und  
wandert auf alten Pfaden.) 
 

 

Gesucht: Leseratten 
Für den Umzug am Dorffest- Samstag suchen wir Kinder, 
die als Leseratten verkleidet mitgehen und kleine Büchlein 
an die Zuschauer verschenken. Macht mit, das macht ganz 
sicher Spaß!!  
 
Bitte beim Team der Bücherei melden 
(oder bei Kaltenthaler, Tel. 2806) 
 

 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich: mittwochs von  9 – 11 Uhr 
Freitag:  15.30 – 18.30 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9589891 (neue Nummer!) 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de  
Facebook: KÖB St. Verena Rot an der Rot  

 

Nachrichten der Roter Bücherei 
St. Verena
NEUE SACHBÜCHER FÜR KINDER 
Nieländer, Peter: 
Die Müllabfuhr  (2018/544; ab 2 J.) 

(Mit vielen Klappen und farbenfrohen, detailgenauen Bildern wird 
das Thema „Müllabfuhr“ für Kinder lebendig.) 
Rübel, Doris: Was ziehen wir an?  (2018/543; ab 2 J.) 
(Sich selbst anziehen ist gar nicht so einfach. Ein Buch, das Spass 
macht, anregt und viele Fragen beantwortet.) 
Delafosse, Claude: Mein großes Abenteuerbuch: Licht an!  
(2018/545; ab 3 J.) 
(LICHT AN ! Mit diesem Abenteuerbuch sind die Kinder den 
Geheimnissen der Dunkelheit auf der Spur.) 
Der Vogel  (2018/546; ab 3 J.) 
(Entdecke, wie die gefiederten Tiere leben und was sie alles können.) 
Delphine Gravier-Badreddine: Mein erstes Buch der Fahrzeuge  
(2018/547; ab 3 J.) (Das Jumbobuch zum Thema Fahrzeuge. Wir 
erfahren alles über Fahrzeugriesen.)

Erne, Andrea: Im Zoo  (2018/552; ab 4 
J.) (Wie ein Zoo-Scout beantwortet die-
ses Buch Kinderfragen: Wie kommen 
die Tiere in den Zoo? Ist den Tieren 
nicht langweilig ...) 
Kessel, Carola von: Wir schützen 
unsere Umwelt  (2018/553; ab 4 J.) 
Woher kommt unser Wasser? Weshalb 
trennen wir Müll? Warum ist Umwelt-
schutz wichtig?) 
Ruge, Klaus: Fritz, der Star  (2018/297; 
ab 6 J.) (Eine spannende Geschichte 
zum Vogel des Jahres.) 

Teckentrup, Britta: Das Ei : Ein Wunder der Natur 
(2018/555; ab 6 J.) 
(Das Ei ist ein Faszinosum. Zerbrechlich und stabil zugleich, sym-
metrisch, aber nicht konzentrisch, groß oder klein, farbig, bunt 
oder weiß. Getupft oder gesprengselt. Und immer wieder der 
Beginn neuen Lebens.) 
Stemm, Antje: Ab die Post (2018/551; ab 9 J.) (Wie du Briefe 
schreibst, Überraschungspakete schnürst und Badelatschen ver-
schickst. Viele tolle Ideen rund um das Thema Post.) 

.... und vier neue ---                 --- Bücher: 

Willi Vampir in der Schule (2018/470; ab 6 J.) 
Star Wars – Der Weg der Jedi  (2018/472; ab 9 J.) 
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Mein Wörter Bilderbuch – Unterwegs  (2018/471; ab 3 J) 
Mein Wörter Bilderbuch – Unser Zuhause  (2018/469; ab 3 J.) 
Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do:	 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich:	 mittwochs von 9 – 11 Uhr 
Freitag:	 15.30 – 18.30 Uhr 
ONLEIHE:	 24 Stunden täglich, www.libell-e.de    
Kontakt:  
Tel:	 08395/ 9589891  (neue Nummer!) 
Mail:	 info@koeb-rot.de 
Internet:	 www.koeb-rot.de 
Facebook:	 KÖB St. Verena Rot an der Rot 

Kloster Bonlanden 
Meditative Tänze 
Am Donnerstag, 20.09.2018, können kurzfristig keine „medita-
tiven Tänze“ stattfinden. 
Herzlich eingeladen sind Sie zum nächsten Termin am Donners-
tag, 25.10.2018, um 19.30 Uhr im Haus Faustin Mennel, Aula 
(2. OG). 
Leitung und Information: Schw. Mirjam Limbach | TEL.: 07354 884-
121 | sr.mirjam@kloster-bonlanden.de | www.kloster-bonlanden.de 
Glockenläuten für den Frieden 
Anlässlich des Europaweiten Glockenläutens am Internationa-
len Friedenstag laden wir Sie herzlich ein zum Friedensgebet am 
Freitag, 21. September 2018 um 17.45 Uhr in der Klosterkirche. 
„Glockenläuten für den Frieden” - Erstmals in der Geschichte 
werden europaweit kirchliche und säkulare Glocken gemeinsam 
läuten (18.00–18.15 Uhr) und damit ein starkes hörbares Zeichen 
des Friedens senden. 
Die aktuelle Lage der Welt braucht das Gebet für den Frieden, 
um die Werte von Freiheit und Solidarität zu sichern. 
Wir gedenken auch der historischen Anlässe des Friedens, wie 
das Ende des Ersten Weltkrieges vor 100 Jahren sowie Ausbruch 
und Ende des Dreißigjährigen Krieges (1618–1648). 
Das Läuten der Glocken lädt uns ein zum Gebet. - Wir freuen 
uns auf Ihr Kommen. 
 
Gospelkonzert in Erolzheim 
Konzert mit dem Chor „Klangspiel” aus Dietenheim am Sonn-
tag, 23.September. 
Die 15 Sängerinnen und Sänger des Chores Klangspiel und die 
Freunde der Bergkapelle Erolzheim laden Sie herzlich ein, einen 
schwungvollen und zugleich tiefsinnigen Abend zu verbringen. 
Das Gospelkonzert findet in der Bergkapelle Erolzheim statt. 
Beginn 17:00 Uhr. Eintritt frei, Spenden erbeten 
  
Federseemuseum Bad Buchau 
So, 23.09. 12 - 17 Uhr Thementag Mobilität  
Die ersten Wagen   rollten auch am Federsee. Denn die dort 
gefundenen Radteile stammen aus der Zeit um 3.000 v. Chr. und 
zählen somit zu den ältesten Scheibenrädern der Welt. Zusam-
men mit bronzezeitlichen Achsen und Rädern und den zahlrei-
chen, das Moor überwindenden Wegen und Straßen können am 
Federsee viertausend Jahre Verkehrsgeschichte detailliert rekon-
struiert werden. 
Vorschau 
So, 30.09.13.30 - 16.30 ArchäoWerkstatt Textil  
„Haute Couture der Steinzeit“. Sie haben im feuchten Milieu die Jahr-
tausende überdauert: Feine Stoff- und Gewebepartikel aus Lein wie 
auch Fragmente von Mänteln, Schuhen und Hüten aus Bast sind 
einzigartige Fundobjekte aus den steinzeitlichen Moorsiedlungen 
Oberschwabens. Wie wurden sie gefertigt? Wir probieren es aus. 
Tag der deutschen Einheit Di, 03.10. 10 - 18 Uhr Eiszeittag 
Ein faszinierender Lebensraum wartet auf Ihren Besuch! Archäo-
loge und Eiszeit-Experte Rudolf Walter begleitet Sie in die Welt 
der Rentierjäger vor 15 ́000 Jahren. 
So, 07.10. 12 - 17 Uhr Familientag 
Mit Kinder- und Familienführung sowie Aktivstationen für die 
ganze Familie. 

So, 14. 10. 13.30 - 16.30 Uhr ArchäoWerkstatt - Jagd und 
Fischfang 
Von den ältesten Fernwaffen über die heimtückische Fallenjagd 
bis hin zum Fischfang nehmen wir verschiedenste Jagd- und 
Fangmethoden ins Visier. 
So, 21. 10. Ab 14 Uhr (Ent)Führungen in die Steinzeit  
Eine Entdeckungstour zu den Rentierjägern und Pfahlbauern am 
Federsee. 
So, 28. 10. 12 - 17 Uhr Thementag Mensch und Tier 
Stellte die   Jagd auf Wild zunächst noch einen wesentlichen Teil 
der Ernährung dar, so war die Versorgung mit fleischlicher Kost 
spätestens seit der Bronzezeit durch eine intensive Rinderzucht 
gesichert. Erstmals spielte jetzt auch die Milch- und Käseproduk-
tion eine beachtliche Rolle. Und mit dem gezähmten Pferd hatte 
man ein prestigeträchtiges Haustier vorzuweisen. 
Weitere Infos:  Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum des 
Archäologischen Landesmuseums Baden-Württemberg, tägl. von 
10 bis 18 Uhr geöffnet, Tel. 07582/8350, www.federseemuseum.de 
  
16. Internationale Verkehrssicherheitstage 
Schulweg-Training mit Käpt´n Blaubär hat Tradition 
Spiel, Spaß und Verkehrstraining für alle Erstklässler 2018: Dieses 
Jahr werden Schulanfänger zum 16. Mal zu den Internationalen 
Verkehrssicherheitstagen im Ravensburger Spieleland eingeladen! 
Am 22. und 23. September trainieren Abc-Schützen gemein-
sam mit Maus, Käpt‘n Blaubär und Verkehrspolizisten aus allen 
Bodensee-Ländern, wie sie sicher zur Schule kommen. Die Spie-
leland-Partner Polizeipräsidium Konstanz, Verkehrswacht Boden-
seekreis, MobileKids - die Verkehrssicherheitsinitiative der Daimler 
AG, die Unfallkasse Baden-Württemberg sowie die AOK, haben 
an beiden Tagen ein spielerisches und zugleich lehrreiches Pro-
gramm vorbereitet, das sich einprägt und Spaß macht. Außerdem 
können die über 70 Attraktionen des Parks in den acht Themen-
welten erkundet werden. 
Fußgänger-Training, Mitmach-Theater und vieles mehr 
„Schütze Dein Bestes“ – Bei einer Helmberatung der Polizei in 
Kooperation mit der Verkehrswacht wird eindrucksvoll gezeigt, 
wie wichtig die richtige Wahl des Fahrradhelms ist. Die Aktion 
„FahrRad“ der Verkehrswacht ist mit einem Fahrrad-Fahrsimu-
lator, einem Reaktionstest und einem Fein-Tuning-Modul vertre-
ten. E-Roller, Hoverboard & Co. – Am Stand der Polizei gibt es 
neu das Thema E-Mobilität zu entdecken. Etwas Glück benötigt 
man beim Helm-Glücksrad der Unfallkasse Baden-Württemberg 
(UKBW). Ebenfalls durch die UKBW mit dabei: Das Mitmach-The-
ater „Das kleine Zeba“, welches auf spielerische Weise aufzeigt, 
wie man Gefahren im Straßenverkehr erkennt und vermeidet. In 
der MobileKids-Verkehrsschule von Daimler bekommen Kinder 
Theorie- und Praxisunterricht, lernen so auf kindgerechte Weise 
die Regeln im Straßenverkehr kennen und machen ihren ersten 
eigenen Führerschein. Am MobileKids-Stand können Familien 
noch ein gemeinsames Erinnerungsbild mit Moki, dem Maskott-
chen, bekommen. AOK-Gesundheitsexperten checken, zusam-
men mit den Erstklässlern, wie der Schulranzen gepackt werden 
sollte, damit der Rücken keinen Schaden nimmt. Mit Hilfe einer 
Balancierstange können kleine und große Besucher testen, wie 
sich das Gewicht eines Schulranzens, den man auf dem Rücken 
trägt, auf das Gleichgewicht auswirken kann. 
Erstklässler aus Deutschland, Österreich und der Schweiz erhalten 
über ihre Schulen kostenlose Eintrittskarten, bis zu fünf Begleit-
personen dürfen zum ermäßigten Preis von 25 Euro in den Frei-
zeitpark. 
Freikarten und weitere Informationen finden Eltern und Lehrkräfte 
unter www.spieleland.de/erstklaessler. 
Yvonne Wirth, Leiterin Presse Ravensburger Spieleland 
Am Hangenwald 1, 88074 Meckenbeuren 
Phone: +49-7542-400-118 
Fax.: +49-7542-400-37-118 
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Kath. Erwachsenenbildung  
Dekanate Biberach und Saulgau e.V. 
„Willkomen bei den Hartmanns“ 
Film und Gespräch mit Gebärdendolmetscher im Rahmen 
von „Mittendr!n voll inklusiv“ und im Rahmen der interkultu-
rellen Wochen der Stadt Biberach 
In Zusammenarbeit mit der Gehörlosenseelsorge Südwürttem-
berg und Gehörlosenwohlfahrt Württemberg und in Kooperation 
mit „Mittendr!n voll inklusiv“ lädt die Katholische Erwachsenen-
bildung zu einem Filmnachmittag mit der Komödie „Willkommen 
bei den Hartmanns“ am Samstag, 22. September 2018 um 15 Uhr 
in den Traumpalast Biberach, an. Der Eintritt ist frei. 
Im Anschluss an den Film ist Gelegenheit zur Diskussion mit 
Adrian Kutter und Diakon Karl-Josef Arnold von der Gehörlosen-
seelsorge. Die Diskussion wird in Gebärdensprache übersetzt.  
Von Grabliedern und Leichenreden 
Heiter-Nachdenkliches mit Bernhard Bitterwolf und Günter Vogel 
Am Mittwoch, 26. September um 19.30 Uhr findet im Alfons-Au-
er-Haus (Adolph-Kolping-Saal) in der Kolpingstraße in Biberach 
ein Abend mit heiteren und nachdenklichen Liedern und Texten 
zum Thema „Tod“ statt. Akteure des Abends sind der „schwäbi-
sche Barde“ Bernhard Bitterwolf aus Bad Waldsee und Günter 
Vogel vom Dramatischen Verein Biberach. 
Der Abend bildet den Auftakt zur Veranstaltungsreihe „Mitten im 
Leben vom Tod umfangen“, die gemeinsam von der Katholischen 
Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau, der Kon-
taktstelle Trauer von Caritas und Dekanat Biberach und der Volks-
hochschule Biberach organisiert wird und ganz unterschiedliche 
Facetten des Themas „Tod und Trauer“ beleuchtet. 
Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und Saulgau 
e.V., Grabenstraße 10, 88499 Riedlingen, Tel: 07371/93590, Fax: 
07371/935920, Email: info@keb-bc-slg.de 
  
Freie Plätze beim Bildungswerk Ochsenhausen 
Anmeldung und Information unter Tel.: 07352/202 893, bildungs-
werk@t-online.de , www.bildungswerk-ochsenhausen.de oder im 
Büro, Bahnhofstraße 22, 88416 Ochsenhausen. Öffnungszeiten: 
Montag - Donnerstag 9.00 – 12.00 Uhr und Dienstag und Don-
nerstag von 14.00 – 16.00 Uhr. 
Sprachen: 
Deutsch als Fremdsprache mit Sonja Bernardi, 
immer dienstags und donnerstags an 22 Terminen, Beginn 25. 
September, Kursgebühr € 107,00 
Anfänger  von 18 bis 19.30, Kurs-Nr. 82260 
Anfänger mit geringen Vorkenntnissen von 19.30 bis 21 Uhr, 
Kurs-Nr. 82261 
Samstag - Crash Kurs - für Anfänger mit geringen Vorkennt-
nissen 
Jeden zweiten Samstag ab 29. September an 7 Terminen von 
9.30 bis 12 Uhr, Kursgebühr: € 70,00, Kurs-Nr. 82265 
Alle Deutschkurse finden in der Klosteranlage, Fürstenbau R 
031 statt. 
Englisch 
Englisch Seniorenkurs - mit Vorkenntnissen mit Elfriede Wespel 
Immer montags in der Schranne, Bahnhofstraße 22, Ochsenhau-
sen, Raum EG 02, Beginn 24. September, an 11 Terminen, Kurs-
gebühr € 70,00 
Kurs Nr. 82214 von 8.30 bis 10.00 Uhr 
Kurs Nr. 82216 von 10.00 bis 11.30 Uhr 
Englisch am Abend - Conversation mit Anne Mc Nelis 
immer montags von 18.30 bis 20 Uhr Beginn am 24. September an 
11 Terminen in der Realschule, Neubau, Raum 0.02, Kursgebühr: 
70,00 €, Kurs-Nr. 82212. Teilnehmer sollten Niveaustufe A2 haben. 
Kochen mit Wildfrüchten-/Beeren und Kräutern 
Tanja Sonntag, am Donnerstag 27 September von 18.30 bis 22.30 
Uhr in der Lehrküche der Realschule, Kursgebühren: 30,00 € 
(Speisekosten werden im Kurs), Kurs-Nr. 82612 

Köstliche Variationen aus Holunder, Vogelbeeren, Schlehe,.... wer-
den in diesem Kurs vermittelt und verköstigt. 
Freie Acrylmalerei 14-tägig 
mit Julietta Bauer, immer jeden zweiten Montag von 19 bis 21.15 
Uhr an 6 Terminen in der Klosteranlage, Fürstenbau, Raum: R 
031, Kursgebühr: 74,00 € (Materialkosten werden im Kurs abge-
rechnet), Kurs-Nr. 82180 
Dieses Kursangebot bietet die Möglichkeit Neues und Altbewähr-
tes kreativ umzusetzen, indem mit unterschiedlichen, künstleri-
schen Techniken experimentell gearbeitet wird. Der Kurs eignet 
sich für alle Kunstbegeisterte, die in kleiner Gemeinschaft künst-
lerische Erfahrungen sammeln oder erweitern möchten. 
Harmonische Babymassage nach Bruno Walter 
für Babys von 1 - 6 Monaten mit Kerstin Bluhmki, immer donners-
tags von 9.30 bis 10.30 Uhr, an 5 Terminen, Beginn 27. September 
im Familienzentrum im Städt. Kindergarten, Riedstraße 40, Och-
senhausen, Raum 1. OG, Kursgebühr: 42,00 €, Kurs-Nr. 82301 
Das Powerhouse aktivieren - Pilates mit Kind 
mit Renate Mayer, immer mittwochs von 10 bis 11.15 Uhr an 10 
Terminen m Gymnastikraum im Sportbau, Kursgebühr: 70,00 €, 
Kurs-Nr. 82349 
Im Vordergrund dieses Kurses steht das Pilatestraining der Mut-
ter. Das Kind ist dabei uns kann persönliche Trainingsgewicht 
darstellen, für Kinder bis 2 Jahren 
Monatlicher Strömkreis - Mit Jin Shin Jyutsu durch das Jahr 
Gesundheit und Balance durch „Strömen“ mit Karin Rutka, immer 
freitags von 19 bis 21.15 Uhr an 4 Terminen, Beginn 28. Septem-
ber in der Klosteranlage, Fürstenbau, Schlossbezirk 4, Ochsen-
hausen, Raum: R 031 Fürstenbau, Kursgebühr: 45,00 €, Kurs-Nr. 
82417. 
Indian Balance am Vormittag 
mit Constanze Dall, in der Klosteranlage, Fürstenbau, Raum 302 
Fürstenbau 3. OG 
immer mittwochs von 8.30 bis 9.30 Uhr, Beginn 26. September, 
Kurs-Nr. 82396 oder freitags von 8.30 bis 9.30 Uhr, Beginn 28. 
September Kurs-Nr. 82394 an 10 Terminen 
Kursgebühr: 58,00 €
Indian Balance ist ein Training aller Muskelgruppen und bietet 
gleichzeitig tiefe Entspannung, getragen von ruhigen indianischen 
Klängen. Durch vielfältige Variationsmöglichkeiten der einzelnen 
Übungen ist dieses Programm für Menschen aller Altersgruppen 
und Konditionstypen durchführbar. 
Männergymnastik +/- 65 aber immer noch fit 
mit Anne Wohnhas immer montags von 18.30 bis 19.15 Uhr an 
10 Terminen im Gymnasium 
Gemeindesaal R 014, Kursgebühr: 41,00 €, Kurs-Nr. 82510 
- Stabilisation, Kräftigung, Dehnung, Koordination, Gedächtnis-
training, Sturzprophylaxe, Gleichgewichtsschulung und nicht 
zuletzt soziale Kontakte mit Gleichgesinnten. 
Zumba® 
mit Ana Laura Olmos Alvarez, immer donnerstags von 18.30 bis 
19.30 an 11 Terminen, Beginn 27. September in der Kapfhalle, 
Kursgebühr: 67,00 €, Kurs-Nr. 82380 
Zumba Gold® 
mit Ana Laura Olmos Alvarez, immer donnerstags von 17.30 bis 
18.15 Uhr an 10 Terminen , Beginn 27. September in der Kapf-
halle Kursgebühr: 45,00 €, Kurs-Nr. 82382. Ideal für Senioren, 
Neueinsteiger, Schwangere, Übergewichtige und Menschen mit 
Gelenkproblemen. 
Beckenbodentraining 
mit Constanze Dall, Masseurin, immer donnerstags von 17.15 bis 
18.15 Uhr an 10 Terminen, Beginn 27. September in Gymnastik-
raum R 401, Kursgebühr: 60,00 €, Kurs-Nr. 82426 
Das Beckenbodentraining unterscheidet sich grundlegend von 
anderen Fitnessprogrammen, hier geht es gezielt um das Training 
einer Muskulatur die nicht sichtbar ist. Er richtet sich an alle, die 
etwas für ihren Beckenboden tun wollen. Sei es rein prophylak-
tisch oder bei Blasenschwäche, nach Geburten, nach Operati-
onen, bei Bindegewebsschwäche oder Übergewicht sowie bei 
Haltungsschwächen oder tiefen Kreuzschmerzen. 
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst	 112
Notarzt
Polizei	 110
Krankentransporte	 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt	 922 - 0
	 Fax 7618

Wochenend-Notrufnummer Bauhof	 0152 24018268
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen	 (07352) 202050
Polizeirevier Biberach	 (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach	 (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot	 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim	 2661

Wohnberatung im Alter und bei
Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach	 (07351) 5005-130
	 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege	 (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So)	 Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen	 (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach	 (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller 	 siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach	 (07565) 5409

Telefonseelsorge
Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr	 (0800) 1110111
oder	 (0800) 1110222

Kindergarten Tannheim	 448

Grundschule Tannheim	 2368
Hauptschule Rot an der Rot	 921-0
Montessori-Schule Illertal	 911288

Kläranlage Tannheim	 809

Landratsamt Biberach	 (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben	 (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr.	 (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
montags 	 8.00 - 12.00 Uhr/13.30 - 18.00 Uhr 
dienstags - freitags  	 8.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag:	 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag:	 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
22./23. September 2018 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
-	 Alten- und Krankenpflege - 24-Stunden-Rufbereitschaft - 

Tel. (07352) 92300
-	 Haus- und Familienpflege, Tel. (07352) 923033
-	 Betreuungsgruppe Silberperlen
	 Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (07352) 923017

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst	 Rufnr.	 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929343
Augenärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929350

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Kreisklinik Biberach, Ziegelhaus-
straße 50, Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr, ohne Voranmeldung.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. (01805) 911610 für den Landkreis Bibe-
rach (Festnetzpreis 14 ct/Min.; Mobilfunkpreise max. 42ct/
Minute; Bandansage)

Apotheken
Samstag, 22. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Stadt-Apotheke Biberach, Marktplatz 47, 
Tel. (07351) 15030 
Sonntag, 23. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Apotheke Wanjek Ummendorf, Riedweg 2, 
Tel. (07351) 34860 
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Apothekennotdienst in Memmingen/
Rot a.d. Rot/Kirchdorf/Erolzheim/Aitrach:
Samstag, 22. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Iller-Apotheke Aitrach, Schmiedgässle 3, 
Tel. (07565) 98070 
Anna-Apotheke Memmingen, Schweitzerstr. 58, 
Tel. (08331) 5706 
Sonntag, 23. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Maximilian-Apotheke Memmingen, Maximilianstr. 8, 
Tel. (08331) 12020  

Hausärztin
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Tierärzte 
Dr. Gauchel	 Tel. 2644
Dr. Storch	 Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr:	 Freitag, 28. September 2018 
Papiertonne:	 Dienstag, 09. Oktober 2018 
Gelber Sack:	 Mittwoch, 10. Oktober 2018

Grüngutannahme
März - November, jeweils mittwochs, 14.30 - 17.30 Uhr
und samstags, 9.30 - 12.30 Uhr
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee
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LifeKinetik  
mit Markus Wachter immer freitags an 6 Terminen, ab 28. Sep-
tember in der Turnhalle Schlossbezirk. Life Kinetik ist eine Trai-
ningsform, die das Gehirn mittels nicht alltäglichen kognitiven, 
koordinativen und visuellen Aufgaben fördert, nach dem Prin-
zip: Bewegung ausführen, während zugleich das Gehirn gefor-
dert wird. 
Starterkurs für Erwachsene von 18 bis 19 Uhr Kursgebühr: 
79,80 €, Kurs-Nr. 82421 
Aufbaukurs für Erwachsene  von 19 bis 20 Uhr, Kursgebühr: 
76,65 €, Kurs-Nr. 82422 
Let´s Swing ... Discofox Anfängerkurs 
Kirsten Zopf-Spazier und Andreas Zopf immer freitags von 20 
bis 21.30 Uhr an 5 Terminen, Beginn 28. September, im Sport-
bau, Gymnastikraum (Musikraum) R 401, Gebühr pro Paar: 80,00 
€, Kurs-Nr. 82389 
Der Discofox ist ein bewegungsintensiver und schwungvoller Tanz 
der die Improvisationsfreiheit des Swing, die Drehtechnik der 
lateinamerikanischen Tänze und die Wickelfiguren der Salsa kom-
biniert. Dank dem einfachen Grundmuster „Lang - Lang - Schnell 
- Schnell“ kann er innerhalb kurzer Zeit erlernt und grundsätzlich 
zu jedem Musik-Stück im 4/4 Takt getanzt werden. 
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Berufsinformationszentrum (BiZ) 
Die Ausbildungsbörse 
Am Mittwoch, 26. September, findet im BiZ die jährliche Ausbil-
dungsbörse der Agentur für Arbeit Ulm statt. Jugendliche finden 
auf der Börse offene Lehrstellen für das kommende Ausbildungs-
jahr und können vor Ort unkompliziert mit regionalen Ausbildungs-
betrieben die ersten Kontakte knüpfen. Die Ulmer Berufsberatung 
informiert und berät Schüler wie Eltern über verschiedene Berufs-
bilder sowie den regionalen Ausbildungsmarkt. Auch die Kam-

mern sind mit ihren Ausbildungsbotschaftern vor Ort. Antworten 
auf Fragen zur Hochschullandschaft und zu den verschiedenen 
Studienangeboten haben die Studienberater der Arbeitsagentur 
parat. Zum Thema Bewerbung können mitgebrachte Unterlagen 
„gecheckt“ werden. „Information, Beratung und Betriebe unter 
einem Dach sind eine sehr gute Gelegenheit, um in der Berufswahl 
einen entscheidenden Schritt weiter zu kommen“, fasst Mathias 
Auch, Leiter der Agentur für Arbeit Ulm, das Angebot zusammen. 
Los geht es um 13 Uhr im Berufsinformationszentrum (BiZ) in der 
Ulmer Wichernstraße 5. Der Eintritt ist frei, Eltern sind willkom-
men, Veranstaltungsende ist 17 Uhr. 
Der Ausbildungsmarkt ist ein Bewerbermarkt. Sich frühzeitig um 
eine Ausbildungsstelle zu kümmern bleibt aber weiterhin wich-
tig. „Wer für sich den passenden Ausbildungsberuf und den dazu 
passenden Betrieb finden möchte, sollte sich rechtzeitig mit der 
Berufs- oder Studienwahl befassen“, unterstreicht Mathias Auch. 
Zudem ist es ratsam, sich über Alternativberufe Gedanken zu 
machen. Bundesweit gibt es rund 330 duale Ausbildungsberufe, 
wovon annährend 180 im Agenturbezirk erlernt werden können. 
„Es kommt nicht selten vor, dass junge Menschen in Ausbildungs-
berufen aufblühen, die sie vor einer Beratung gar nicht kannten“, 
argumentiert der Agenturleiter weiter. 
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Zahnarztpraxis
Dr. Christa Seifert

Sandstrasse 2, 87700 Memmingen
Tel.: 08331 9853300

email: dr.christa.seifert@t-online.de

Zur Verstärkung unseres Teams 
suchen wir baldmöglichst 

eine/n engangierte/n und zuverlässige/n 

ZMF / ZMA für Assistenz
und

ZMF / ZMV für Abrechnung / Rezeption 
(gerne auch Quereinsteiger)

in Teil- oder Vollzeit. 

Bewerbung bitte per email oder per Postweg.
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